

DEBRECZENI

Tekintetes Nemzeti Múzeumnak Budapest. Bérmentve.

HÁJDUFÖLD

FLÓFIZETESI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN HÁROM PENGÓ, NEGYEDÉVRE 9 PENGÓ. UGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA HETKÖZNAP 10 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER. KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 111

FŐSZERKESZTŐ: THAN GYULA. FELELŐS SZERKESZTŐ: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG, IS NYOMDA: JOZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT. SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48. A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47. KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 111

Puskaporos világbeke

(In.) A világpolitika legújabb attrakcióját tengeri leszerelésnek hívják. Reklámja nagyobb a tengerek zarátnál, szavaival az óceán medrét is megtölthetnék, de lényegét, komolyságát és történelmi jelentőségét tekintve nem zavar többet — egy felpohár víznél. Mert ennyire becsülhető a víz mennyiség, mit Stimpson vagy MacDonald lekortyol egy-egy szónoklat közben, hogy csendesebb legyen a Csendes-óceán vize és határynak lássák a hadihajó, mely „semleges” államok vizein cirkál...

A „tengeri leszerelés” — mint világot érdeklő politikum — a wilsoni jogelvek folyománya. Beleillik a nemzetközi jog utolsó évtizedébe. Cívakodás a frázisokkal és cseppfelyősített pacifizmus, mely szonettet ábrándozik a nyugalmas óceánról, hogy elterelje a figyelmet Amerika és Anglia flottáiról, a tíz éve gyártott és ujonnan felszerelt hadihajókról: arról a világszédelő magóverről, mely elrejtőzött a béke-hazugság mögé. Tengeri leszerelés... A legdoni pamácsteremben husz napja folyik a pacifikációs munka. Belekezdtek egy éposz-írásba, melyből a seregszemlét és... — ó. Stella Maris — az invocatio Musae-t is letagadták, de azt hirdetik, hogy megküdenek a viharzó hullámokkal, mint Homeros, Vergilius, vagy Camoens hőse, hogy elérhessék a gyönyörű partot, mely kereskedelmi zászlókat lenget és világbékéről álmadozik.

A konferencia huszadik napján Stimpson, az Unio államtitkára „korszakalkotó” előterjesztést tett. Javasolta, hogy minden tengeri állam szüntesse meg a tengeraltjárók harci karakterét. Indítványához MacDonald elnök is csatlakozott. Eddig tehát már renghen voltak: az U-hajók hadijellegét megszüntetik... De mi történik, ha belenézünk a stimpsoni tömönlat velejébe? Benne látunk egy gyilkos kis hajót, mely alábuvik a hullámoknak és periszkópján át arra leselkedik, hogy van-e közelben „semleges” hajó?... Mert véges elménkel úgy gondoljuk, hogy minden U-hajó tisztán és kizárólag csak hadijelleggel képvisel, szerkezete és berendezése hadicélok szolgálat, egyetlen hivatása, hogy torpedót lövöldözzék a titkon meglesett nagyhajók oldalába. Jellegétől csak úgy lehet megfosztani, ha szórombolják és eladiák ócskavasnak... Am Stimpsonék Londonban nem ezt csinálják. Ők Hoover és MacDonald égisze alatt — mint pacifikáló vízpostolók — a tengeraltjárókat épségben hagyják, sőt utabbakat is építenek, de elvonják tőlük a militarizmus karakterét. Az is lehet, hogy besorozzák a zoologia világába, hogy tengeri emlősökként a cétihalak családját gazdagítsák. Hivatásuk és rendeltetésük így is a régi marad. Mert

nem tudjuk elképzelni, hogy azok az U-hajók, melyek az elmúlt néborban mint tengeri fegyverek domináltak, a jövőben banánszállító teherhajók, bálnahalászok rakodó bárkái, világító tornyok vagy luxus-gőzcsökhessenek...

A leszerelési konferencia egyetlen határozata elég ahhoz, hogy megérthessük a wilsoni pacifikáció igaz

értelmét. Ami tíz éve folyik a békefrázisok körül, az mind-mind csak karakter-fosztás. Elorozták a militarizmus jellegét, hogy ennek leple alatt a jogfosztott államoktól a tényleges hadsereget is elvehessék. És így fog ez menni ad infinitum. Ma még az ágyuknak „ágyu-jellegük” van s a dinamit-patronnak dinamit-karakter. Holnap talán már ezt is

elveszik tőlük s — hogy Rogerius Bacon is foroghasson a siriában — salva rerum substantia: állagának sérelme nélkül a puskaopt is jellegetlenül fogják s mint holtaport hozzák forgalomba, de ezentul is csak patronba teszik, mert így készülnek a jövőnd háborura, mit Geniben és Londonban, Trianonban és Versaillesben világbékének kereszteltek.

A Kormányzó érdemeinek törvénybeiktatása

Országos jelentőségű intézmények megalkotásával ünnepli Magyarország Horthy Miklós tízéves országlásának jubileumát

A nemzet hálaia maradandó módon örökíti meg a Kormányzó nevét

Budapest, február 12.

A Ház mai ülésén Bethlen István gróf miniszterelnök betérjesztette a vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzójává választásának tizedik évfordulójának megörökítéséről szóló törvényjavaslatot. A javaslat szövege a következő:

1. Vitéz nagybányai Horthy Miklós urat, a nemzeti hadsereg fővezérét, a haza védelmében és az ország megmentésében megnyilvánult gondviseléséről küldetését felismerve, a nemzetgyűlés 1920. évi március hó 1-én Magyarország Kormányzójává választotta és megválasztását az 1920. évi II. törvénycikkkel törvénybe iktatta.

Magyarország Kormányzója országlásának inuár tizedik évét töltötte be. A törvényhozás — vissza tekintve az elmúlt sulyos és küzdelmes évtizedre, amely idő alatt a Kormányzó ur a nemzet életerejébe és jövőjébe vetett tőrhetetlen hittel a nemzetet az országos alkotmány szellemében a megerősödés és fellendés utján tovább vezette, — a nemzet hűségének és hálájának legméltóbb kifejezéséeképen vitéz nagybányai Horthy Miklós ur elévülhetetlen kormányzói érdemeit ezennel törvénybe iktatta.

2. E történelmi évfordulónak és a Kormányzó ur tízéves országlásának emlékéit a törvényhozás régóta nélkülözött több országos érdekű mű és intézmény megalkotásával örökíti meg és ennek maradandó jelölül valamennyit Horthy Miklósról nevezi el.

Ezek a művek és intézmények a következők:

- A) dunai hid Budapestén a Bórástér és Lágymányos között;
- B) állami kórház Debrecenben;
- C) rádiumintézet rákos betegségek gyógyítására Budapestén;
- D) gyógyintézet állami tisztviselők és egyéb állami alkalmazottak részére Budapestén, a régi Fűvészkert helyén;
- E) tüdőbeteggyógyintézet állami tisztviselők és családtagjaik, valamint Baranya vármegye közönségének anyagi hozzájárulásával más tüdőbetegek részére Pécsen, a Mecsekben;

F) tüdőbeteggyógyintézet Gyöngyös felett, a Mátrában;

G) kertés családi háztelép ezer házzal tisztviselők és munkások részére, a X. kerületben az ugynevezett Óbányán, az állam tulajdonában lévő területen;

H) hadirokkant-otthon, a nem hivatásos állományhoz tartozó hadirokkantok részére Budapestén erre alkalmas telken és végül

I) katonai rokkant-otthon a magyar királyi honvédség tényleges szolgálatában megrokkant altisztek és legénység részére Szegeden.

A harmadik szakasz szerint az 1920. évi XXVI. t.-c. értelmében rendő őt pengős ezüstérmék egyik oldalukon a Kormányzó képmását viseljék.

A negyedik szakasz a második szakasz A—1. pontjai alatt említett művek és intézmények költségeinek előirányzásáról intézkedik.

Az ötödik szakasz kimondja, hogy a törvény kihirdetésének napján lép életbe és végrehajtásáról a miniszter gondoskodik.

Az indokolás

Az indokolás kifejti, hogy a nemzetben egyetemes erővel nyilvánult meg az az óhaj, hogy Magyarország Kormányzója, vitéz nagybányai Horthy Miklós megválasztásának tizedik évfordulója a nemzet hálaia jelölül maradandó módon megörökíthessék.

A nemzet közóhajításának kívánt a Kormányzó ur ténylegesen a jelen javaslat előterjesztésével.

A Kormányzó ur javaslatában az a gondolat vezetette, hogy a nemzet ügyi meg legméltóbban ezt a történelmi évfordulót, ha a Kormányzó elévülhetetlen érdemeit törvénybe iktatja.

Jubileumi ünnepek

A Kormányzó érdemeinek megörökítéséről szóló törvényjavaslatot a jubileum napján fogják kihirdetni. Mára a jubiláris ünnepség a következőkben áll:

1. Február 28-án a Magyar Dalosszövetség hangversenyt ad a Kormányzó tiszteletére, ugyanekkor a társadalmi egyesületek, az egyetemi ifjúság és a polgárság felvonulása történik meg a Várba.

tatja, továbbá az ország mai sulyos helyzetében egyrészt régóta nélkülözött közérdekű alkotások által derék munkásainak munkaalkalmat ad, másrészt hazánk népességét veszélyeztető betegségek, főképpen a tüdővész leküzdésére létesít intézményeket.

A Budapestén a Ferenyvárost a Kelenfölddel összekötő dunai hid régóta nélkülözött szükségletet van hivatva pótolni és a közlekedési viszonyok javításával két városrészt egészséges fejlődését biztosítani.

Budapestén, Debrecenben, Pécsen és a Mátra-hegységben létesítendő kórházak és gyógyintézetek a pusztító betegségeknek, főképpen a nemzetet fenyegető népvészedelemnek, a tüdővésznek fogják gátat vetni.

Az ezer épületből álló kertés családi háztelép az ország fővárosában otthont fog adni sok derék magyar tisztviselő és munkás családjának és így a lakáskérdés nagy szociális problémáját is a leghevesebb módon viszi a helyes megoldás felé.

A Budapestén létesítendő hadirokkant-otthonnal a nemzet újabb jelet akarja adni hálájának és gondoskodásának derék fiaival szemben, akik a nagyháboruban a haza ezeréves határainak védelmében a harcerekben testük és egészségük épségét áldozták fel és teljesen rokkantakká, és munkaképtelenné váltak.

Végül a Szegeden létesítendő honvéd-rokkant-otthonnal a nemzet gondoskodni kíván azokról a derék honvédekről, akik nemes hivatásukban, szolgálatuk teljesítése közben váltak munkaképtelenné.

2. Március 1-én reggel 9 órakor istentisztelet valamennyi vallásfelekezet templomában.

3. A Kormányzó fogadja a társadalmi egyesületek és testületek hódoló küldöttségét.

4. Este félnyolc órakor ünnepi díszelőadás az Operaházban, a Nemzeti Színház művészeinek közreműködésével.

5. Valamennyi törvényhatóság

március 1-én diszközgyűlést tart, ezt megelőzően ünnepi istentisztelet lesz a törvényhatóság székhelyein levő templomokban.

Emnyiből áll az ünnepség. A Kormányzó március 1-én fogadást nem tart. A diplomáciai testületek tagjait február 22-én fogadja, ez azonban nem függ össze a jubileummal, ez az évi rendes fogadás, amelyen a diplomáciai testületek tagjai feleségeikkel szoktak megjelenni a Kormányzónál.

A katonai parádé a Kormányzó kívánságára az időjárás miatt ugyan- csak elmarad. Valószínűleg május utolsó vasárnapján, a hősök napján tartják meg a katonai parádét. Március 1-én csak a honvédség küldöttségét fogadja a Kormányzó.

A törvényhozás hódolata

Az országgyűlés a javaslat tárgyalása alkalmából fog hódolni a Kormányzónak jubileuma alkalmából. Miután a Kormányzó egyenes óhajára minden olyan különleges ünnepelés, amely költséges volna, elmarad, így elmarad az együttes díszülés is, amelyet a kupolacsarnokban terveztek, az országgyűlés két házának együttes részvételével.

A képviselőház a törvényjavaslat tárgyalásának napján fogja hódolatát kifejezni, a felsőház is csak akkor, amikor a javaslat átkerül hozzá. A Kormányzó jubileumának programját teljesen leegyszerűsítették az Államfő kívánságára.

A párisi Newyork Herald a Kormányzó érdemeiről

Páris, február 12.

A Newyork Herald párisi kiadása hosszabb cikkben igen meleg hangon méltatja Magyarországnak Kormányzójának működését.

A Kormányzó — írja többek között a lap — keveset beszél, mert követi az uralkodóknak azt a hagyományát, hogy csak kivételes és ünnepélyes alkalmakkor szólal meg. De a Kormányzó nemcsak a felelősséges beszédet kerüli, hanem a felesleges ünnepeltetést is. Legutóbb megtiltotta, hogy kormányzásának 10 éves évfordulóját megünnepeljék; hangoztatta, hogy a személye és tevékenysége iránti rokonszenv megnyilvánulásának legalkalmasabb módja az, ha megkettőzött erővel dolgoznak az ország javára.

A Kormányzónak köszönhető, — állapítja meg a lap —, hogy Magyarországon a háború és a forradalom után hamarosan helyreállt a rend. A magyarok sokat panaszkodnak az igazságtalan békeszerződés és a szomszéd államok magatartása miatt — de ennek ellenére fenntartják a békét. A történelem fogja megmutatni, hogy minő része volt a Kormányzónak abban, hogy ez a büszke nép alkalmazkodni tudott az új életfeltételekhez.

A Tiszántul egyellen legolcsóbb ker. politikai napilapja

DEBRECENI UJSÁG

RESZDUFOLD

Egyes szám ára 10 fillér.

Mindenütt kapható!

A miniszterelnök erélyes intézkedéseket ígért a munkanélküliség leküzdésére

Interpellációs nap a Házban

Budapest, február 12.

A képviselőház mai ülésén folytatták a fővárosi törvényjavaslat általános vitáját.

Fábián Béla szóvá tette, hogy október óta a Ház mindössze két javaslatot, a katonai büntetőtörvénykönyvet és a fővárosi törvényjavaslatot tárgyalta.

Gaál Gaszton: Minél kevesebbet csinálunk, annál jobb!

Fábián Béla: A monda szerint amiből Midás király hozzányult, az mind arannyá vált. Amihez ez a kormány hozzányul...

Váry Albert: Ne folytassa! (Derült-ség.)

Fábián Béla mindenért a kormányt teszi felelőssé gazdasági téren is.

Gríger Miklós: Ez tulzás!

Fábián Béla ezután reflektál Wolff Károly tegnapi beszédére, közben többször használja a „dísznőség” kifejezést, mire az elnök figyelmezteti, hogy tartózkodjék az ilyen kifejezésektől.

Fábián most arra reflektál, hogy mi a hazafiság. Kétféle hazafiság van, úgy mond. Az egyik szívbeli, amely áldozatokat hoz, a másik fajta hazafiság csak követel a hazától. A másik kérdés az, hogy mi is a keresztény? A kereszténység szerinte vallás és mint ilyen államrendtartó gondolat. Ezt a szentséget azonban elveszti bármely vallás, ha beleviszik a politikába és buzogány válik belőle.

Gríger Miklós: Ezt a hibát Szent István is elkövette!

Fábián Béla: Wolff Károly beszédének legfontosabb része az volt, amelyben felszólítást intézett, hogy fogjunk össze a visszaélések ellen. Szóvá teszi most a taxirendeleték kiosztását.

Folkusháznak 136.000 pengő jövedelme van a BESZKÁRT-nál. Felolvassa ezután a 136.000 pengő pontos részletezését és az egyes tételeknél. (Állandó zaj, az elnök esenget.)

Fábián Béla: A BESZKÁRT igazgatósága nyilatkozatot adott ki, amely mindenkit, aki elolvassa, fel kell, hogy háborítson. Ebben külön megmagyarázza, hogy azért kellett a vezérigazgatónak ekkora jövedelmet biztosítani, hogy nagyobb legyen az összjövedelme, mint amekkora a vezérigazgatóhelyettesé. Az igazgatóság nyilatkozata szerint Márkus vezérigazgatóhelyettes csak 50.000 pengő kap. (Állandó zaj.)

Fábián: Chatell igazgató 35.000, Tóbiás igazgató 43.000, Perczell igazgató 50.000, Turokovich igazgató 45.000, Lengyel igazgató 34.000, Kiser igazgató 32.000 pengőt, Sós igazgató 32.000 pengőt kap....

Gaál Gaszton: Hát hány igazgató van? Ne olvasson több igazgatót, mert jövök!

Fábián Béla: Tessék csak várni, 19 igazgató van. A Beszkárt mérlegében 80.000 pengő adóterhel szerepel. Ezt a 80.000 pengőt a letiltott igazgatósági fizetések után kellett adóban befizetni.

Gaál Gaszton: Kormánybiztot a főváros élére, ki rendet teremtsen!

Fábián: A fővárosnál nyolcezer olyan tisztviselő van alkalmazásban, aki városi nyugdíjas. Elképzelhető volt-e ez a békében, hogy valaki az egyik közpénztárból fizetést, a másiktól pedig nyugdíjat kap?

Viczán István: Mennyi fizetést kap Deutsch, az elektromosművek vezérigazgatója?

Erdélyi Aladár: A vásárpénztárról se feledkezzen meg.

Fábián Béla: Büntetést követ el az ország ellen, aki akár Folkusházy, akár Deutsch Lajos részére 130.000 pengő fizetést engedélyez.

Törvényjavaslat a Kormányzó tízéves kormányzásának megőrzéséről

Ezután Bethlen István gróf mi-

niszterelnök betérjesztette a Kormányzó tízéves kormányzásának megőrzéséről szóló törvényjavaslatot.

Az interpellációk

A népjóléti miniszter írásbeli válaszáat olvasták fel ezután Bárdos Ferenc egy régebbi interpellációjára. Felolvasták ezután a közoktatási miniszter válaszáat Kéthly Anna mult évi, az igazságügyminiszter válaszáat Csik József december havi interpellációjára. Mindezt tudomásul veszi a Ház. Ezután térnek át a szóbeli interpellációkra.

Interpelláció a Filmipari Alapról

Pakocs József a Filmipari alap ügyeiről interpellál a belügyminiszterhez. A háború idején nálunk virágzó volt a filmipar. A háború végével a magyar filmgyártás teljesen megbénult — állami beavatkozás következtében. A magyar filmgyártás prosperálását a bürokrácia tette lehetlenné. A filmipari alap készített egy filmet, amely azonban nagyon gyenge és ha ki is került külföldre, annak nagy ára volt.

Scitovszky belügyminiszter: Melyik film az?

Pakocs József: A Mária nővér című. Játszották ugyan mint egészen gyenge kisérőfilmet az Ufa németországi színházaiban, azonban a német szakaitó lesújtó kritikával illette ezt a filmet.

A Hunnia filmgyárnál is azt látuk, hogy megint álláshalmozások történtek. Miniszteri tisztviselőket helyeztek el a filmipari alapnál. Benne illetek a cenzurabizottságban és a Hunnia igazgatóságában is. (Zaj.)

Pakocs József: A filmgyártásnál ezeknek a főtisztviselőknek luxuriózus lakásokat építettek, mélyített fürdőmedencéket. (Nagy zaj.) A gyár vezetőinek, a miniszteri tisztviselőknek autók is vannak.

Scitovszky belügyminiszter: Saját autójuk. Itt nem lehet gyanusítani.

Pakocs József: Szüntessék meg a filmipari alapot, amely megadózta a filmetek és cenzuradijakat szed, hogy azután tisztviselők intézzék bürokratikus módon a magyar film-

A Ház a törvényjavaslat betérjesztésekor lelkesen megéltjezte az államfőt. A törvényjavaslatot kiadták a közjogi bizottságnak.

gyártást. Évek óta hallgattam, de most, hogy a filmgyártás teljesen esődbejutott, felelőssé teszem a belügyi kormányt a történetekért.

Scitovszky Béla belügyminiszter mindenekelőtt felolvassa a Filmipari Alap átiratát, mely jelenti, hogy az utóbbi időben a Magyarországon készült filmek közül a Magyar Rendszer mellett, amelyet egy külföldi cég kiváló erők közreműködésével készített, a legnagyobb sikerű film a Mária nővér című film volt, amelyet a Filmipari Alap teljesen a maga erejéből készített el. Arra a kérdésre, hogy hajlandó-e a Filmipari Alapot megszüntetni, egyelőre nem válaszol a miniszter.

A cenzura egészen más és külön kezeli a pénzt. A Filmipari Alapra 1.469.000 pengő folyt be január elsejéig. Ebből nem egészen 3 százalékot, mintegy 30.000 pengőt fordítanak adminisztrációra. Az elmúlt négy év alatt a Filmipari Alap 13 hosszúságú filmet és 9 darab ugyne-

Dabasy Halász Móric: Meg kell dögölni annak az országnak, ahol ilyen történik.

Fábián Béla a törvényjavaslat részletes birálatára tér át ezután és azt nem fogadja el.

Reisinger Ferenc és Györki Imre szintén nem fogadják el a javaslatot, vezett rövidfilmet készített. Ami a Pakocs által említett tisztviselői lakásokat illeti, két négyszobás lakást létesítettek kint a filmtelepen, ezt azonban tisztán humanitárius és szociális szempontból. A két lakás építése mindössze 61 ezer pengőbe került.

Az árvák pénze.

Hegymegh Kiss Pál interpellálja az összkormányt az árvavagyonok valorizálása tárgyában.

Scitovszky belügyminiszter bejelenti, hogy az árva hadiköltesőket 9—17 százalékgig fogják valorizálni karitatív alapon és ezenkívül 3—4—5 százalékgig minden indokolt esetben.

A munkanélküliség kérdése

Peyer Károly interpellál a munkanélküliségről. Mintegy 600.000 ember van kenyér nélkül. Sürgette a munkanélküliség esetére szóló biztosítás bevezetését.

Vass József miniszter: A mai gazdasági helyzet nem alkalmas arra, hogy a munkahány esetére szóló biztosítással a termelést még jobban megterheljük. Foglalkozni kell ezzel a problémával. Az államháztartás miues abban a helyzetben, hogy nagyobb összeget fordíthasson a tisztviselők lakásépítő akciójára, ezt a hitelkérdés megoldásával kell elintézni.

Bud miniszter hangoztatja, hogy a kormány tisztában van a nehéz gazdasági viszonyokból folyó munkanélküliség jelentőségével és annak enyhítésére kész minden intézkedést megtenni. A bányászati munkálatokkal kapcsolatban 13 milliós munkát magyar iparosoknak adták és ez is lényegesen enyhíteni fogja a munkanélküliséget.

A miniszterelnök felszólalása.

Bethlen István gróf miniszterelnök arra mutatott rá, hogy a munkané-

küliség ma már politikai problémává vált gazdasági és szociális vonatkozásain kívül és ismeretes politikai tényezők igyekezzenek ezt a maguk céljaira kihasználni. A kormánynak és az országgyűlésnek is kötelessége, hogy foglalkozzék a kérdéssel. Eppen ezért alkalmat kíván adni, hogy a munkáság képviselői a kormány képviselőivel együtt részleteiben is tárgyalják ezt a kérdést. Részletesen akkor fog nyilatkozni, ha ez a tanácskozás már megtörténik.

Peyer tudomásul vette a kormány válaszáat.

A MÁV tarifaemlése.

Esztergyóyos János tiltakozott a MÁV személytarifájának 20 százalékos emelése ellen.

Bud János miniszter válaszában kijelenti, hogy a személytarifa terén Magyarország a békebeli állapotokkal szemben a 100%-os arányhoz viszonyítva 70%-on áll. A többi államok díjszabása jóval magasabb. Hangsúlyozza, hogy a munkásjegyvek tekintetében semmiféle változás nem történt. Ennek a rendelkezésnek meg kell maradni, nem tudja visszavonni.

Az újság 11. évfolyam 13. száma.

A református egyházzészek impozáns állásfoglalása Vásáry polgármester főgondnoksága mellett

Az egyház és a város négyszázéves kapcsolatainak megpecsételése lesz a választás

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni református egyház a Nagy József halálával megüresedett főgondnoki széket márciusban fogja betölteni. A választási mozgalmak meg is indultak és már ezek elején nyilvánvalóvá vált, hogy két irányzat kerül szembe egymással. Az egyik a debreceni reformátusok egyik egészen törpe, jelentőség nélküli kisebbsége, amely főként politikai szempontok által vezéreltetve a rég letűnt idők egyik szimbólumát Márk Endrét akarja a főgondnoki székbe emelni. A másik irányzat mögött áll Debrecen komoly, józan református közönségének kilencvenöt százalékos többsége, élén minden egyházi vezéregyháziussal, amely híven a Kálvinista Róma ősi tradíciójához Debrecen város polgármesterét, dr. Vásáry Istvánt akarja és fogja a főgondnoki tisztségre megválasztani.

A debreceni reformátusság hatalmas és döntő jelentőségű állásfoglalását jelentette az az értekezlet, amelyen szerdán este a Csapó-, Kossuth- és Árpád-téri egyházzészek 150 tanácsosa gyűlt egybe dr. Révész Imre, Balja Mihály és Kolosváry Kiss László vezetése alatt.

Bibliaolvasás után dr. Révész Imre szövegét az értekezlet tárgyról. Rámutatott arra, hogy súlyos érdek, miszerint a főgondnoki tisztség olyan férfival legyen betöltve, aki a főgondnokságot a nagy tradíciókhoz legméltóbban tudja hordozni. Debrecenben mindig bensős kapcsolat volt a város és egyház között és ez az együttműködés áldásos volt mindkettő életére.

A négyszáz éves kapcsolatnak nagyszerű jelképes kifejezése volt, hogy az egyház főgondnoki tisztségét a város polgármesterével töltötték be.

Könyves Főth Mihály jegyezte fel Debrecen főgondnokainak életrajzában, hogy 1863 után, amikor a város és az egyház között szakadás volt, nem egyházi indokok miatt, az akkori kiváló és azelőtt oly eredményesen munkálkodott főgondnok alatt meddő volt az egyház munkája, — mindaddig, amíg aztán a város és az eklézsiá vezetése ismét egyesült. A történelem utmutatása azonban az egyház legmagasabb érdeke is és ezért az a helyes, hogy az egyház főgondnoki székébe impozáns egyhangúsággal helyezik be a mostani polgármestert, dr. Vásáry Istvánt. (Percekgig tartó taps és élienzés.) Dr. Vásáry István nemesak nagy személyi kiválósággal és hűhűséggel van megáldva, de kora ifjúságától fogva a városnak, egyháznak és kollégiumnak legbuzgóbban, a maga súlyos veszedélmezterésével áll szolgálatában.

Harsányi Imre ezután Márk Endre mellett emelt szót, Ormós Lajos ezzel szemben arra mutatott rá, hogy a

polgármester és a főgondnok személyének egysége az egyház életfeltétele.

Juhász Nagy Sándor Vásáry megválasztását ajánlja

Nagy érdeklődést keltett Juhász Nagy Sándor főjegyző felszólalása, aki szintén Vásáry István dr. polgármester megválasztásának szükségét hangoztatta.

— Debrecen polgármestere — mondotta — mint az egyház főgondnoka egyúttal a kollégiumnak is főgondnoka. *Soha senki azt a felelősséget magáról el nem háríthatja, hogyha ennek a három intézménynek a sorsa nem kerül egy kézbe.* Baltazár Dezső püspök a főgondnokválasztás gondolatának felvetésekor azt mondta: *„Történelmi felelősség elöl állunk.”* Engem ez szíven mélyéig megrendített. Ha van, aki ezt a felelősséget más irányban történő döntéssel átvenni hajlandó, am vegye át, de én ezt a történelmi felelősséget csak az elmondott irányban történő döntéssel vagyok hajlandó vállalni. Amikor ebbe a terembe beléptem, kívül hagytam pártpolitikai hátszámomat. (Percekgig tartó taps és élienzés.) Pedig én meggyőződéses ember vagyok a politika terén is. Kínthagytam a személyi rokonszenvet és élienzsenvet épen így. Nem tehetek mást, mint azt ajánlom: *válasszák főgondnokká Debrecen város polgármesterét.*

Dr. Révész Imre ezután az értekezlet elé terjesztette a következő határozati javaslatot:

A határozati javaslat

A Csapó-utcai, Kossuth-utcai és Árpád-téri egyházzészek tanácsainak 1930 február 12-ikén a Szappanos-utcai egyházzészi Otthonban értekezletre összegyűlt tagjai kifejezik azt az óhajtásukat, hogy az üresedésben lévő egyházi főgondnoki szék a *szavazatok ünnepléses egyhangúsággal dr. Vásáry István polgármester úrral, egyházunk presbyterével, a tiszántúli egyházkerület világi főjegyzőjével és tanácsbírájával, az Országos Zsinat tagjával töltsék be.*

Ezt az óhajtásukat indokolják egyfelől a dr. Vásáry István személyiségének közismert kiválóságával és törhetetlen református érzületével, másfelől pedig avval a sokszázados megszentelt kapcsolattal, amely egyházunkat Debrecen sz. kir. városal egybefűzi. Ennek a kapcsolatnak méltó jelképes kifejezéseként az elmult másfél század folyamán egyházunk főgondnoki méltóságát csak-kély kivétellel a város polgármesterrel viselték, mind az egyháznak, mind a városnak igen nagy javára és áldására. Minden ok megvan arra a reménységre, hogy ugyanezt az áldásos következményt a mai kivételesen nehéz időkben, kivételes mértékben fogja eredményezni egyházunk és városunk számára a dr. Vásáry István polgármester főgondnoksága is.

Ezzel kapcsolatban az értekezletre egybegyűltek, Isten előtti felelősségüket mélyen átérve, kifejezik azt a meggyőződésüket is, hogy ezen kérdés megoldásába, sem semmiféle más egyházi belügybe nem szabad belevinni semmiféle olyan külső, világszemponot, amely egyházunk isteni rendeltetésétől, történelmi múltjának szellemétől, mai és mindenkori legmagasabb létérdekeitől idegen.

A többi egyházzészek tanácstag-

József kir. herceg buzdító táviratát intézett a debreceni frontharcosokhoz

Teljes erővel megkezdte munkáját a tiszántúli front-harcos szövetség

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A vasárnapi impozáns frontharcos alakulás után az új tiszántúli szervezet azonnal megkezdte a legszélesebb körű szervezési és propagatív munkát. A csoport választmányja szerdán délután a Ker. Liga helyiségében ülést tartott, bonyhádi Perczel Mór ny. tábornok elnöklésével.

A választmány igen nagy fontosságú határozatokat hozott, amelyeknek üdvös hatása már a közel jövőben jelentkezni fog a tiszántúli front-harcosok életében. Perczel tábornok, dr. Haendel Vilmos alelnök, Cseley Gyula ny. ezredes, ügyvezető igazgató, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főtitkár, dr. Bély Elemér orvos, Melán Dezső járásbíró, Kegyes Ferenc szervező tisztséget és mások terjesztettek elő az országos szervezkedés szempontjából is jelentős javaslatokat.

Végül a választmány úgy határozott, hogy március 1-éig a szervezési ügyeket, mint eddig is, Kegyes Fe-

reit fölkéri a határozathoz való csatlakozásra.

A javaslat felolvasása után dr. Révész Imre felszólította azokat, akik elfogadják azt, hogy felállással adják ezt tudomásul. Mintegy száz tanácsos állott fel. Az ellenpróbánál egy csoport, akik közben Márk Endrét élienzették és több ízben kifogásolták az értekezlet elírását, felállott és eltávozott. A javaslat ellen egyenként egy egyháztanácsos szavazott.

Fájdalmak ellen
Aspirin-tabletták
Gyógyszertárakban kaphatók.

renc szervező tisztséget saját helyiségében, azután megnyitja a front-harcos szövetség irodáját, ahol a szervezet minden tagja ügyeiben megfelelő támogatást nyer.

Az ülés kezdetén Perczel tábornok felolvasta József királyi hercegnek a szövetség üdvözlő táviratára küldött választát a következőkben, amelyet a magyar katonák nagynevű vezérének lelkes ünneplése közben vett tudomásul a választmány.

József kir. herceg távirata

Örömmel és hálával vettem a Tiszántúli katonáinak a front-harcosok alakuló gyűléséről küldött üdvözlőt és jókívánatait. Multhatatlan ragaszkodással köszöntöm mindnyájukat, harctéri hős bajtársaimat. A magyarok Istene áldja meg mind és vezéreljen bennünket utólérhetetlen összetartásban a régi haza boldog feltámadásához.

Volt hadvezérlük és hű bajtársuk, József főherceg.

Éhenhalt az öngyilkos a kut fenekén

Szekszárd, február 12.

A tolnai országút közelében lévő elszáradt tanyai kútnál az egyik gazda meg akarta itatni a lovait. Amikor a vödört megmerítette, érezte, hogy az valami kemény tárgyban akad meg. Meggyújtott papírost dobott a mély kutba s annak világánál észrevette, hogy a kut fenekén egy holttest fekszik. Értelmezte a hatóságokat és a kiszállított bizottság megállapította, hogy

a halott Kovács József közhizsár, aki február elseje óta eltűnt a tolnai buszártanyából.

Kovács hátrahagyott levelében bejelentette, hogy öngyilkosságot fog elkövetni. Ugy látszik öngyilkossági szándékból ugrott a kutba, amelyben azonban alig harminc centiméter mély víz volt csak. A szerencsétlen ember nem fulhatott a kutba, hanem, miután kijönni nem tudott, valószínű éhen halt.

A MANSz Erzsébet dalárdájának új tisztikara

Dr. Jánossy Gyuláné lett az elnök

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Debreceni MANSz „Erzsébet” dalárda szerdán este tartotta tisztújító ülését, amely iránt a tagok körében igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az ülés elején a dalárda a Nemzeti Hírszekegyet énekelte el, majd Fráter Erzsébet díszelnökönö megnyitotta az ülést. A beszámoló jelentések után, melyek a dalárda eredményes munkásságáról adtak számot, a régi tisztikar lemondott és megválasztották az újat, mely olyan szerencsésen alakult, hogy tovább folytathatja és kiszélesítheti azt a szép munkát, melyet a régi vezetőség megkezdett és folytatott. A dalárda elnökje dr. Jánossy Gyuláné lett, akinek kiemelkedő egyénisége ma minden debreceni társadalmi mozgalomban megkülönböztetett eleven értéket jelent. Társelnök lett Mezey Béla, ügyvezető-elnök Palotay Lajosné, főtítkár Lángy Gyula, alelnök: Hegedüs Ká-

rolyné, pénztáros Musa Ferenc. A dalárda karnagyi tisztségére ismét a kiváló és nagytehetségű Csosz Lászlót választották meg.

A tisztikar megalakulása után dr. Galárfy Jánosné, a régi elnökönö székén nagyhatású beszédben méltatta az új tisztikart, mely kiváló új erőt nyert.

Végezetül a dalárda a Himnuszt énekelte el, majd a MANSz disztermébe teatestélyt volt, amelyen igen számszerűen jelentek meg.

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű butorait.

MÁLNÁSI MÁRIA
természetes lugos-sós savanyu iz.
Kifűnő hatású
torok, gége és légcső
hurulus bántalmáinál.
Gyomorégést megszünteti.

A pápa koronázásának nyolcadik évfordulója

Vatikán város, február 12.
A pápa koronázásának 8-ik évfordulóján ma délelőtt ünnepélyes misét volt, melyen megjelent a svéd király, Mária Immakulata főhercegnő, a szentszéknél akreditált diplomáciai kar, a római nemesség, a pápa nővére és rokonai és sok meghívott vendég. A pápa palástban, mely alatt az olasz kormánytól ajándékba kapott értékes velencei csipkével díszített karinget viselt, fején a tiarával, hordszéken hozták a templomba. A pápa előtt 23 bíbornok haladt. A pápa a kápolnában misét mondott, majd elfoglalta helyét a trónszéken.

Ezután Sincero misét mondott. Az istentisztelet végén a pápa apostoli áldást adott, majd a bíbornoki kar dékánja tolmácsolta a pápának szerencsekívánatait.

XI-ik Pius pápa koronázásának 8-ik évfordulója alkalmával az olasz királytól a következő táviratot kapta: A mai évforduló alkalmat nyújt nekünk arra, hogy a legnagyobb örömmel fejezhessük ki Öszentsége előtt, a királyné nevében is, legmegalapozottabban szerencsekívánatainkat. III. Viktor Emánuel.

Más államférfiak is gratuláló táviratot küldtek a pápának.

Százötvenezer pengőért perli a jugoszláv államkincstár egy budapesti özvegyasszonyt,

mert férjét agyonverték az „Orjuna” embere

Budapest, február 12.
Özv. Solymosy Imréné beperelte a jugoszláv államkincstárt százötvenezer pengőre, mert férjét öt esztendővel ezelőtt az „Orjuna” emberei agyonverték. Egyszerűen ez volna a kártérítési per alapja, de az eset körülményei annyira hajmeresztők, hogy mindenképpen megdöbbentő világot vetnek a jugoszláv közbiztonsági állapotokra.

Solymosy Imre Nagyváradról menekült Budapestre.

Szépén virágzó vaskereskedése volt Nagyváradon, de ahogy sem tudott beletörődni különböző román hatóságok üldözésébe és zsarolásába. Nem titkolta, hogy bizony minden másként volt, míg magyar világ volt Nagyváradon. Pusztulnia kellett. Üzletét és értékeit úgy ahogy pénzre tette, Budapestre jött, ahol 1923-ban vasáru ügynökséget alapított.

Vállalkozását igen nagy hozzáértéssel vezette. Az üzlet csakhamar felvirágzott. Esztendő mulva üzletkört már kiterjesztette a megszállott vidékekre is, így a jugoszláv hatóság alá került magyar vidékekre is.

Solymosy 1924-ben maga is elutazott a megszállott Bácskába, hogy üzletfeleit meglátogassa és amennyire még jobban lehetséges, ügynökségének üzletkört kiterjessze. Solymosy mellett, hogy nagyszerű kereskedő volt, nem vetette meg a mulatságot sem.

Solymosy Imre, akit éppen magyar érzése üzött el Nagyváradról — különösen ha egy kis bort ivott

— nem rejtette véka alá ott sem a jugoszlávoktól táplált nem valami hízelgő véleményét. Tiszteletére cigányos, magyar nótás estéket rendeztek üzletbarátai. A vége pedig az lett, hogy egy ilyen estén Solymosy valami rettentő súlyos államsértést követhetett el behorogzott fővel. A csendőrök a községházára vitték, majd Ujvidékre került.

Tovább, mint két hétig börtönben tartották, mint kémgyanus, kellemtelen idegent. Miután semmire sem mentek vele, egy kiutasító végzéssel szabadon bocsátották.

Solymosy Imre a tömlőből felholtan került ki.

A kiutasító végzés a zsebében volt s azonnal az állomásra haltatott, hogy minél előbb szabaduljon erről a földről, ahol már égett a lába alatt a talaj. A pályaudvaron azonban nagy meglepetés érte. Három polgári ruhás egyén vette körül, kik közül az egyik felszólította, hogy kövesse őt. Solymosy előmutatta irrományait, azonkívül a kiutasító végzést és a fogházigazgatóság igazolványát, hogy a tömlőből szabadlábra helyezését következtében távozott. Ez azonban mit sem használt. Akarata ellenére betuszkolták egy autóba és elhurcolták.

Messze mentek a városból. Valami tanyán állapodtak meg. Solymosyt behurcolták a pajtába és minden további nélkül ütni-verní kezdték. Mikor a szerencsétlen embert már agyonkínózták, orrán-száján dől a vér és mindenképpen megnyomorították, rettentő nagy fájdalommal elalélt, ismét gépkocsira tet-

Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen.

Nagy választék mindenfajta cipőkben.

Egyedül az árak hirtetése semmit sem jelent, miert is azt ez esetben elhagytam.

Önnel meg kell győződnie jó minőségümről, hogy leismerje jutányos áralmat.

ték és visszavitték az újvidéki állomásra.

Solymosy Imre az állomási épület várótermében tért magához. Itt jó emberek vették körül és gondoskodtak róla, hogy elutazhasson. Így érkezett haza halálos beteg, élve Budapestre. Még Szegedről táviratban értesítette feleségét, hogy mentőkocsival várják, mert nagyon rosszul van. Amint a vonat befuott, Solymosy Imrécimentők szállították a szanatóriumba. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az ütlegelés következtében rendkívül súlyos belső sérüléseket szenvedett.

Gyors műtétet hajtottak végre rajta. Nagyon nehéz veseoperációt. A szerencsétlen embert az orvosi vélemény szerint a szó valódi értelmében agyoncseppelték. Műtét után talán egy háromnegyed órára eszméltre tért és akkor mondotta el

borzalmas élményeit. Az irtózatot kinok következtében azonban ismét rosszul lett. A műtét sem segített már rajta és nagy szenvedés között halt meg másnap.

Özv. Solymosy Imréné férje halála után a rendelkezésre álló adatok alapján azonnal pert indított a jugoszláv államkincstár ellen, mert behizonyosodott, hogy az alávaló gaztettet az „Orjuna” emberei követték el férjén. A szerencsétlen asszony százötvenezer pengő kártérítést követel a jugoszlávokon férje meggyilkolásáért. Az ügyben már nemcsak perfelvétel volt, hanem érdemben való tárgyalás is. A bíróság a döntését a nyomozás eredményétől tette függővé. Most újból elrendelték a borzalmas eset ügyében a rendőri nyomozást és míg ez valami eredménnyel jár, megint elapolták a tárgyalást.

Ujabb emberrablási kísérlet Párisban

Páris, február 12.

Az Intranziagaent azt írja, hogy a napokban Párisban újabb emberrablási kísérlet történt, melynek ismét oroszok voltak a szereplői. Az egyik orosz emigráns 8 éves fiát akarták a vincennesi ligetből nevelőjével együtt egy autóba behurcolni. A ne-

velő kiállítására figyelmes lett egy rendőr, mire a rejtélyes idegek eltűntek.

A lap úgy tudja, hogy a rendőrség figyelme legutóbbi rejtőrejtő egy párisi szövetszervezetre, mely szoros kapcsolatot tart fenn a párisi szövetszövetséggel.

A Magyar Nemzeti Bank félszázalékkal leszállította a kamatlábat

A pénzüntézetek is követni fogják a kamatlábmérséklést

Budapest, február 12.
A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa ma délelőtt rendkívüli ülésre gyűlt össze, amelyen a bankkamatlábát félszázalékkal leszállította. A főtanács határozatáról az alábbi hivatalos közleményt adta ki:

A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa 1930 február 12-én déli 1 órakor tartott ülésében elhatározta, hogy f. évi február 13-án kezdődő hatállyal a bank által váltók, közraktári zálogjegyek és értékpapírok leszállításánál alkalmazott kamatlábat hét százalékról hat és fél százalékra, a népszövetségi kölcsön kötvényeire adott kölcsönöknél alkalmazott kamatlábat pedig hét és fél százalékról hét százalékra szállította le. A főtanácsot erre az intézkedésre az indította, hogy a nemzetközi pénzügyi helyzetben a bank legutóbbi mérséklése óta további javulás mutatkozott.

A Nemzeti Bank főtanácsának mai intézkedése nem érte készületlenül a gazdasági életet, mert az osztrák jegybank fél százalékos kamatlábmérséklése óta kétségtelenné vált, hogy a kamatlábmérséklése nálunk hasonló intézke-

désnek kell követnie. Elképzelhetetlen ugyanis, hogy Bécs és Budapest hivatalos kamatlábai között nagyobb disparitás állandósuljon, mert ez a pénzügyi bizonyos eltulodásokat idézhet elő. Ettől eltekintve a pénzbeség és egyéb körülmények indokoltá tették a kamatlábmérséklést annak ellenére, hogy éppen a legutóbbi napokban a nemzetközi pénzügyi piacon kedvezőtlenebb helyzet mutatkozik, amennyiben a dollár negyedszázalékkal drágábban kamatozik, mint a font és a hitelviszonyok éppen Amerikában valamelyest drágultak.

Bizonyosra vehető, hogy a Nemzeti Bank intézkedését a pénzüntézetek a legelővidebb időn belül követni fogják és a hivatalos kamatláb mérséklésének megfelelően esökcenteni fogják a leszállítási kamatlábat.

A Singer varrógépek mégis a legjobbak

Válogatott
faj almák,



vérnarancs, mandarin.
Boszniai és kaliforniai
aszalt szilva. Zöldborsó,
zöldbab, paradicsom
konzervek nagy !!!
választékban !!!

Pálffy Tibor és Társa
Kossuth-u. 7. sz.

Törvényszék elé kerül a Trnka-féle többszázezer pengős kényszeregyezési ügy

Mathónapi tárgyalás után sem sikerült a békés megegyezés az adós és a hitelezők között — Az Országos Hitelvédő Egyesület befejezte működését s ha a törvényszék sem tud megegyezést teremteni, bekövetkezik a Trnka-cég csődje

Debrecen, február 12.
(A D. U. tudósítójától.)

Féléve már, hogy a hajdan kiváló menetelű debreceni Trnka-malom a helytelen és egyes feljelentések szerint hűnösen könnyelmű gazdálkodás miatt tönkrement és beszüntette az üzemét. Több, mint 330, részben kisember jelentette be igényét a megindított kényszeregyezési eljárás folyamán a malom ellen, melytől visszakövetelt az ott letétbe helyezett búzáját. A hitelezők között vannak mint nagy igényesek a debreceni közraktár, a református egyház, valamint a katonaság is.

Az Országos Hitelvédő Egyesület közhelőzése

A privat kényszeregyezési tárgyalásokat, amelyek nem vezettek eredményre, az Országos Hitelvédő Egyesület vezetésével indított eljárások követték, amelyeket dr. Békés Kálmán, mint az OHE debreceni ügyvezető igazgatója bonyolított le. A többszázezer pengős kényszeregyezési ügyben a szerdaival együtt négy ízben volt értekezlet a hitelezők nagyszámú részvétele mellett a törvényszék épületében.

Az eddigi tárgyalásokat azért napokig el, hogy az adós Trnka-család elfogadható ajánlatot tegyen a hitelezőknek. A család ugyanis az első pillanattól kezdve ötvenszázalékos egyezséget ajánlott fel a Trnka-örökösök ingatlanának kilenczted-része erejéig, míg a hitelezők az első tárgyalásokon százszázalékban követelték igényük kielégítését. A múlt heti tárgyaláson haladékot kapott a Trnka-család arra, hogy kedvezőbb ajánlatot tegyen az eddigiekénél és a következő tárgyalást szerdára, azaz tegnapi tüzték ki.

Kétszáz hitelező jelent meg a tárgyaláson

A tárgyalást, amelyen mintegy kétszáz hitelező jelent meg, dr. Békés Kálmán igazgató nyitotta meg és a számbavétel után felhívta az adós család képviselőit, hogy van-e valamilyen módosítás az ajánlatban. Miután erre nemleges választ kapott, felszólította az ügyvédek, hogy hagyják el a tárgyalótermet s ezután az értekezlet résztvevő tárgyaláson kívül tanácskoztak a teendőkről.

Mi történik, ha nem sikerül a kényszeregyezés?

Dr. Békés Kálmán tájékoztatta a hitelezőket a helyzetről. Rámutatott arra, hogy az adós legalább is gazdasági hiúttetésre méltó. A másirányú büntetés már a bíróság hatáskörébe tartozik. A komplikált ügyből a kibontakozás csak két módon lehetséges: vagy csődbe hajszolják az adóst, vagy megegyeznek vele. A mai tárgyalás az utolsó nap, s ha megegyezés nem jön létre, vissza-

adja az ügyet a törvényszéknek és ha a kényszeregyezés ott sem sikerül, ami különben is két-három hónapot venne igénybe, bekövetkezik a csőd. Az adós ajánlata ma senmivel sem jobb, mint hat héttel ezelőtt volt. Hangsúlyozta, hogy az adós család úgy gondolja, hogy az ellene esetleg indítandó pereket esetleg megyeri, amely esetben a hitelezők egy fillért sem kapnának. Ha pedig az első két-három próbapert a hitelezők nyernék meg, úgy az óriási költségek miatt a család még rosszabb anyagi helyzetbe kerülne, mint ma van s a hitelezők nem számíthatnak még ötvenszázalékos kielégítésre sem. A maga részéről ajánlja, hogy az örökös család malomingatlanának kilencztedrészét fogadják el garanciaképpen, vagyis az egész malmot a Jugoszláviában élő örökösök részén kívül.

Vevő is jelentkezett a malomra

A megegyezésen kívül másik fontos feladat, hogy a malmot minél előnyösebben értékesítsék. Erre vonatkozólag kedden már beérkezett egy ajánlat Harsányi Hatvan-utcai lakosától, aki egyébként a Trnka-malom alkalmazottja volt, aki 130.000 pengőért — de hitelben — hajlandó megvásárolni a malmot a kintlévőségekkel együtt.

Szerinte az volna a helyesebb álláspont, ha az ingatlan a szokásos értékesítési árverésre bocsátanák. Valószínűnek tartja, hogy ha a megegyezés létrejön és a malmot jól értékesítik, a hitelezők még akkor sem kapnák meg a követelésük 50 százalékát. Az előnyös hitelezők követelése oly nagy összeget tesznek ki, hogy ma még csak hozzávetőlegesen sem lehet megmondani, mennyit kaphatnak a többi hitelezők.

A hitelezők helyzete a legsúlyosabb

Békés elnöknek ez a kijelentése észrevehető idegességet keltett a jelenlevők között, majd dr. Hódy Béla ügyvéd, mint vagyonfelügyelő emelkedett szólásra és rámutatott arra, hogy a debreceni közraktár és a református egyház összesen 101 ezer pengőt köteleztetett be a Trnka-malomra. Ez azonban kintmaradt a család előzetes ajánlatából s így arról eddig nem igen tudtak. Elképzelhető, hogy ilyenformán mennyit kapnának a másodlagos hitelezők, a kisemberek, akik jóformán egész évi termésüket adták megőrzésre a malomnak. Rámutatott ezután arra, hogy ha mindazon a csődöt követelnék, abban az esetben még annyit sem kapnának a hitelezők, mint a mai ajánlat szerint. Különben pedig úgy az egyház, mint a közraktár engedni fognak méltányosságból a követelésükből. Ezért a maga részéről azt ajánlja, hogy fogadjanak el olyan ajánlatot, mely szerint a most felajánlott fel-

teleteket akceptálják a hitelezők abban az esetben, ha az egyházzal és a közraktárral együttesen maximum 35-38 ezer pengőben meg tudnának egyezni. Ha azonban ezzel az összeggel nem volnának kielégültek, úgy adják vissza az egész ügyet a törvényszéknek, hogy az bonyolítsa le majd a továbbiakat. Ha pedig sikerülne a megegyezés e két nagy hitelezővel, abban az esetben hozzávetőleges számítás szerint a hitelezők mintegy husz-huszonkét százalékos kapnának összes követelésük után. Ő is hangsúlyozta, hogy csődi esetben még ennyit sem kapnának, tehát ajánlja az ilyen értelmű megegyezést.

A megegyezés nem sikerült, visszadják az ügyet a törvényszéknek

Dr. Csáthy Dezső ügyvéd szerint a közraktárnak és az egyháznak együtt nem kellene többet innani, mint maximum 25 ezer pengőt s így mintegy 25 százalékos kapnának a többi hitelezők. Javasolja, hogy küldjenek ki likvidáló bizottságot s a likvidálás során mindenekelőtt a kishitelezőket, akiknek a követelése nem mázsán alul van, elégtésük ki és pedig 80 percentig, vagyis hogy a kishitelezők magasabb kvótát kapjanak, mint a nagy igényesek, mert hiszen ezek nyilvánvalóan sokkal jobban rá vannak szorítva, hogy mielőbb hozzájussanak a pénzükhöz.

Dr. Szabó Ferenc, a ref. egyház ügyvéde kijelentette, hogy az egyház hajlandó a méltányosságra, de csak akkor, ha elfogadható ajánlatot tesznek. Ugyanilyen értelemben nyilatkozott dr. Hegedűs Jenő is a közraktár képviselőjében.

Több felszólalás hangzott el ezután, amelyekből kivehető volt, hogy a hitelezők nem hajlandók elfogadni az ajánlatot, ha minden attól függ,

hogy sikerül-e megegyezni a közraktárral és az egyházzal. Mert ha nem sikerülne, úgy ők teljesen károsodnak, amennyiben e két nagy hitelező fog minden, a malom eladásából származó bevételt igénybevenni.

Dr. Hódy Béla vagyonfelügyelő ismételt felszólalt s hangsúlyozta, hogy a kiküldendő likvidációs bizottság feladata lenne az, hogy a megegyezést a közraktár és az egyház között megvalósítsa. Erre természetesen csak erkölcsi garancia van amit a bizottság magában visel. Különben is, ha a hitelezők ragaszkodnak a csődhez, még az ajánlat elfogadása esetén simesen ez kizárva, mert ha nem sikerül a megegyezés az egyházzal és közraktárral, úgy visszaadják az ügyet a törvényszéknek és akkor jöhet a csődeljárás. Részletesen fejtette, hogy mindonnan volna lehetséges a lehelyesebb irányt követni és igyekezett a hitelezőket meggyőzni s a már annyira feljízgatott hangulatot lecsillapítani.

Végül még egyszer dr. Békés Kálmán szólalt fel, majd próbaszavazást rendeltek el, amelynek során megállapítható volt, hogy a közhangulat végül mégis az ajánlat elfogadása mellett szól. Az érdemleges szavazást mégsem lehetett megtartani, mert — mint Békés elnök kifejtette — az időközben elhalt Trnka Albert hagyatéka, illetőleg az ő örökösének kötelezettsége körül jogi komplikációk merültek fel, minthogy pedig szerdán volt az utolsó napja az OHE működésének, az egész kényszeregyezési ügyet vissza kell adni a törvényszéknek, hogy a további tárgyalásokat az bonyolítsa le. Ezután többen kérték a szavazás elrendelését, amit azonban az elnökség ellenezett s így az ügyet vissza is adták a törvényszéknek, ahol rövidesen kitzük az első bírósági kényszeregyezési tárgyalást és tisztázní fogják a jogviszonyokat is.

Ezzel az OHE debreceni szerve be is fejezte a működését ebben az ügyben, amelyben három hónapon keresztül a legkörültekintőbben járt el s nem rajta mulott, hogy nem sikerült mégsem kellő eredményt elérni.

Szegeden ismét meghosszabbították egy évvel a színház házi kezelését

Mint ismeretes, a szegedi színház házikezelési rendszere mellett a helytelen pénzügyi gazdálkodás következtében súlyos deficit mutatkozott. A veszteségek már-már azzal fenyegették Szeged műintézetét, amely egyedül tart a vidéki színházak közül operai társulatot s igyekezik irodalmi programot adni, — hogy a művészi szempontból oly eredményes házi kezelést megszüntetik.

Mint most szegedi tudósítónk jelenti, ez a veszedelem elmúlt. Február 24-én Somogyi Szilveszter dr. polgármester a kisgyűlés elé terjeszti azt az indítványt, hogy a házikezelés rendszerét egy esztendőre ismét hosszabbítsa meg a város. Ami intézkedést ezen az elhatározaton túl még követel a színház ügye, azt a polgármester magá-

nak tartotta fenn. Terveiről vasárnap a következőkben tájékoztatta az előtte megjelent újságírókat:

A színház közvetlenül a költségvetésébe kerül közvetlenül a költségvetésébe. A színház élére egy erőskezű számvetőt fog kirendelni a polgármester, akinek hatáskörébe utalja az összes szerződéseket és a takarékoság minden vonalon való erőyes keresztülvitelét. Az intendatúra, ha Pálly József dr. helyettes polgármester továbbra is vállalja, változatlanul marad. A polgármester csak abban az esetben vonná magához az intendáns hatáskörét, ha erre Pálly József dr. nem vállalkozna.

Mint értesülünk, az átszervezés fogantatására a városháza már eddig is megtették az előkészítő lépéseket.

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tüzifa és Berentei szén

Porta bükifaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégének a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csacó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-40

Humoros családi háboruságot okozott egy debreceni csizmadiánál az elfogott oláh tolvaj

Elkergette feleségét az ellopott sámfás csizma miatt

(A D. U. tudósítójától.)

Megírta a *Debreceni Ujság*, hogy a rendőrség a múlt napokban nagystílusú besurranó tolvajait fogott el Kovács Imre oláh állampolgár személyében, aki nemcsak Debrecenben, hanem Budapesten is sorozatos lopásokat követett el. Kovács Imre kihallgatását már fogatosították is szalkalommal beigazolódást nyert, hogy Kovács Imre korábbi büntetését Budapesten már letöltötte, amely után a határon áttették Romániába. Ottan azonban a múlt év december 8-án visszaszökött Magyarországra és működésének első színtere Debrecen volt, ahol hatrendbeli besurranó tolvajlást követett el, minden esetben alkules segítségével.

Kovács Imre mind a hat lopást beismerte és elmondta, hogy a lopott holmikat részben a zálogházban értékesítette, részben pedig eladta. A beismerő vallomás után Kovácsot szerdán átkísérték az ügyészségre.

Ezzel a bűnüggyel kapcsolatban igen érdekes és humoros momentu-

mok is merültek fel. Kovács Imre ugyanis egy debreceni csizmadiától ellopott egy pár ielsámfázott csizmát. A károsult csizmadi a feleségét gyanúsította a lopással és meg volt győződve arról, hogy az aszszony titkos udvarlójának adta a lopott csizmát. Hiábavaló volt az aszszony minden tagadása, a csizmadi elzavarta feleségét a háztól. Mikor aztán a rendőrségen Kovács beismerte, hogy a felsámfázott csizmát ő lopta el, a csizmadi még ekkor is a feleségére gyanakodott, mert — mint mondotta — ha Kovács volt a tolvaj, mért nem vitte el azt a 10 pengőt is, ami az asztalon volt. A gyanakvó csizmadiát csak akkor sikerült meggyőzni felesége ártatlanságáról, amikor megkérdezték Kovács Imrétől, hogy hol adta el a sámfás csizmát és a mondott helyen a csizmadi szemellettára meg is találták azt. Erre ezután helyreállott a családi béke s a csizmadi és felesége azóta ismét jó békességben élnek együtt.

Mille Coriolán lesz Szabó Dezsőből

Az „Elsodort falu“ írója nemcsak hazáját, hanem vallását is elhagyja

Temesvár, február 12.

Szabó Dezső interjút adott egy bárány magyar újságnak s ebben már nagy meglepetéssel sugározta a román közvélemény felé és mentegeti magát az *Elsodort falu* egyes részei miatt. Nyilatkozatában erősen támogatja a magyar ifjúságot, amelyet hűtlenséggel vádol.

Szabó Dezső azzal kezd, hogy Romániában — új hazát, új szolidaritást, új testvéreket s egy új közösség hitét keresi alkotóereje számára. Ez elhatározásának nem érzelmi motívumok, nem elkeseredési hullám, nem líra az oka. Egy abszolút logikai folyamatnak, természetű kényszerűségnek a folyománya az egész.

— Szegény édesanyám — mondja Szabó Dezső nyilatkozata — elhittetem velem, hogy magyar vagyok s hogy egész lételemmel a magyarságnak tartozom. Ez az édesanyámtól kaptam hit ötven esztendőn át lételem egész tartalma s minden tettem indító ereje volt. De hosszú éveken át egy nagy kétség fejlődött ki bennem: nem tudtam kikerülni, hogy össze ne hasonlítam, hogy más faj (francia, olasz, zsidó, német, hotten-totta stb.) hogyan bánik az olyan jelentőségű és olyan adakozásu erővel, mint amilyen én vagyok és ezzel szemben: hogyan bánik el velem szemben a magyarság?

— Ebben az országban, ahol annyi tehetségtelen és idegen jut könnyen hatalomhoz, közönnepüléshez: velem szemben a hivatalos hatalom minden faktora, a társadalom minden itt

számbavehető rétege: az idegen arisztokrácia, a rettenetes középosztály, az egyetemi milliók s az úgynevezett magyar ifjúság (ami talán mégis a legszomorubb valóság minden egyéb szomorúság között) a legridegebb közönnyel, vagy a legarcátlanabb és legpiszkosabb ellenségeskedéssel viseltetik.

— Ez a faj nem lehet az én fajtám, hogy ez a nemzet, ez a társadalom, ez az ifjúság: idegen hozzám, mint a betegség. Hogy ötven éven át védeitem s vétettem a vér parancsa ellen.

— Felveszem édesanyám családi nevét is új keresztnévvel és ha új testvéreim szeretete megkívánja: nemzeti vallásukat is magamévá teszem.

— Az *Elsodort falu*-t a románság egyrésze, de csakis egyrésze: a kor aktuális hangulatából érhetően annakidején félreértette, félremagyarázta. Igaz, hogy én ebben a regényemben maradéktalanul megírtam a magyar fájdalomat s a román hadsereg bevonulásakor megrajzoltam egy-két olyan sablonos jelenetet, amely bármely hadsereg bevonulását jellemzi, de ha egy pár oldalt tovább fordítunk regényemben: megláthatjuk, hogy ugyanazon emberi fájdalommal beszélnek akkor is, amikor a germán barbárság hullámai eldrasztják Románia földjét.

Elmondotta még Szabó Dezső, hogy amikor elutazására elérkezik az idő: Budapestről egyenesen Bukarestbe fog utazni. Bukarestben már új néven jelenti be magát. Új neve természetesen román név lesz. Családi nevéként édesanyja családi nevét veszi fel, a Mille nevet, keresztnévül pedig Coriolánt. Mert a Coriolán név hangzatosabb, mint amire először gondolt: a Gheorge név s azonkívül szimbólum is.

Igy lesz a magyar Szabó Dezsőből — Mille Coriolán. Elég volt ötven évig szabódezsősöködni — végzi nyilatkozatát Szabó Dezső.

Háromszázharminc millió levelet, 14 millió csomagot kézbesített egy év alatt a magyar posta

Érdekes adatok a posta működéséről

„A magyar posta jelentése az 1928. évi működéséről“ cím alatt nagy feltűnést keltett kiadvány jelent meg a postavezérgazgatóság kiadásában. A rendkívül érdekes könyvben tömören összefoglalva, beszédes grafikonokkal kiegészítve, megtaláljuk a posta-, táviró-, távbeszélő egész szervezetére, valamint a rádióra vonatkozó újabb és legújabb intézkedéseket.

Az összehasonlító táblázatokból látjuk, hogy csak 3 év eredményeit összehasonlítva: az 1913. évi Magyarországon postahely volt 6895, az 1920. évben postahely volt 2392, az 1928. évben postahely volt 2694.

Háromszázharminc millió levél

Postán szállított összes küldemények darabszáma volt: 1913-ban 1.105.544.251, 1920-ban 283.941.186, — 1928-ban 463.009.440.

Postán szállított összes küldemények értéke volt: 1913. évben 14.555.306.132, 1920-ban 1.120.116.397, 1928. évben 4.840.962.748 pengő.

Levélpostai küldemények darabszáma volt: 1913. évben 786.375.180, 1920-ban 185.954.054, 1928-ban 333.065.414.

Hírlapküldemények darabszáma volt: 1913-ban 233.960.590, 1920-ik évben 86.597.500, 1928-ban 105.741.142.

Csomagküldemények darabszáma volt: 1913-ban 39.423.955, 1920-ik évben 5.231.004, 1928-ban 14.037.580.

Postautalványok darabszáma volt: 1913-ban 33.006.847, 1920-ik évben 3.592.023, 1928-ban 9.310.930.

Csekkbefizetés darabszáma volt: (takarék befizetés nélkül) 1913. évben 12.896.720, 1920-ban 2.438.297, 1928-ban 15.482.277.

Csekkbefizetések összege volt: (takarék befizetés nélkül) 1913-ik évben 2.957.587.922, 1920-ban 182.136.784, 1928-ban 2.452.441.265,—

Ujtások a postakezelésben

A munka ismerteti a postakezelési szolgálat ujtásait. Főképpen arra törekszik az intézet, hogy az egyes szolgálati ágak igénybevétele a közönség részére megkönnyíthessék. Az intézet a postai díjszabásban kereskedelmi és ipari cégeknek bizonyos kedvezményt nyújtott. Postaüzleti és kezelési ügyeknél főként az üzleti és kereskedelmi érdekeltségek kérelmére több kérdést egyszerűsített s módot nyújtott arra, hogy a kereskedelmi érdekeltségek csomagjait az üzleti záróra után is, rendes díj mellett adhassák postára.

Egyes postaküldemények tömeges feladásánál, a bérmentesítő gépek forgalomba hozatalával a posta szolgálat, valamint a feladók munkájának részbeni tehermentesítését érte el.

Gyorsult a levél és a csomagkézbesítés

A postajáratok szolgálatban azok

az elvek érvényesülnek elsősorban is, hogy a postaküldemények feladása megkönnyíthessék s a feladott küldemények késedelem nélkül továbbíthassanak, illetve kézbesíthessenek. Mindezek elérésére a postai postai szervek létesítésével, levélgyűjtő-, továbbító-, illetve a kézbesítő szolgálat fejlesztésével törekedett. Különös figyelemmel volt az intézet a kedvező vasuti összeköttetések kihasználására, a közúti postai járatok fejlesztése érdekében a járatok számának lényeges szaporításával és személyszállító autóbusszjáratok berendezésével látható eredményeket ért el. A levél- és csomaggyűjtő szolgálat lényegesen javult, ugyancsak a kézbesítő szolgálat is.

A táviratok

A karácsonyi és újévi üdvözlő táviratok rendszeresítésével, melyek díszes kiállítás távirati úrlapon állíthatnak ki, az intézet az ország legnagyobb veszedelmének, a tuberkulózis leküzdésének szolgálatába áll, amennyiben a táviratok pótdíjának 60 százalékát e rettenetes körterjedésének megakadályozására fordítja.

Hatalmas lépéssel vitte előre az intézet a nemzetközi táviró forgalom fejlesztését és az olcsóbb díjszabásra törekvést.

Emelkedett a telefonforgalom

1928-ban a budapesti távbeszélő hálózat automatizálási munkálatai a „Krisztina“, „Belváros“ és „Teréz“, automata központok megnyitásával folytatódott. A távbeszélő fejlesztésével az 1928. évben már odáig ment az intézet, hogy a távbeszélgetések darabszáma a békébeli forgalomnak 67 százalékát érte el.

Rádió- és légiforgalom

A rádió rendkívüli elterjedésének mértékét igazolja a következő két szám: 1927-ben 83.314, 1928. év végén 168.553 volt a rádió előfizetők száma. Tehát egy év alatt megkétszereződött. Ennek oka a lakóhegyi új 20 kilowattos adóállomás berendezése.

A magyar posta a légi postai levélforgalmat Európa minden országával felvette. A légi forgalmi statisztika szerint 1928. évben, az előző évhez képest, az indított küldeményeknél 23 százalék, az érkezett küldeményeknél 7 százaléks az emelkedés.

A budapesti bélyegmuzeum készlete az 1928. évben 1232 darab külföldi bélyeggel szaporodott. A bélyegmuzeum előreláthatólag az 1930. évben a közönség részére is megnyitható lesz.

A nyomdatechnikai szempontból is szépen sikerült munkát a postavezérgazgatóság az érdeklődőknek készsággel bocsátja rendelkezésre.

(Dr M. F.)

Épület és bútorgyártás
vasalások,
fournérok
székelyi hájossal,
székelyi-utca 2. sz.

Continental szálloda Budapest.

VII. Dobány-utca 42—44. Táviratok: Continentalotel.

A vidéki úri közönség igazi otthona.

Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.

Minden szobában hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés.

Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 8, 9, 10 pengő,

Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.

Szobák teafonál.

Szobák fürdő szobával.

Elsőrangú étterem.

Zene. — Tánc.

A Kormányzó kihallgatáson fogadta vitéz Borbély Maczky Emilt a MOVE Frontharcos Szövetség elnökét

A Kormányzó hétfőn délután kihallgatáson fogadta vitéz Borbély Maczky Emilt, a MOVE Országos Frontharcos Szövetség országos elnökét. A kihallgatás több mint másfél órát tartott, melynek kapcsán vitéz Borbély-Maczky Emil részletesen tájékoztatta a Kormányzót az országos frontharcos mozgalomról, annak alapelveiről, célkitűzéseiről és eddig elért szervezési és szociális eredményeiről. A tájékoztató kiterjedt mindazokra a frontharcos kérdésekre, amelyek igen sok esetben jogos és méltányos sérelmeket jelentenek a frontharcosok életében.

Vitéz Borbély-Maczky Emil előterjesztés formájában azzal a kéressel járult a Kormányzóhoz, hogy tekintettel a megoldásra váró szociális és erkölcsi frontharcos problémák nagy tömegére, tegye lehetővé a kérdés komplexumának intézményes megoldását és pedig a MOVE Országos Frontharcos Szövetség elöljárói kérelmére egy megalkotandó frontharcos törvény keretén belül.

A Kormányzó nagy érdeklődéssel hallgatta vitéz Borbély-Maczky Emil előterjesztését és fejtétegeit. Válaszában kijelentette, hogy őszinte örömmel veszi tudomásul a világháború volt magyar frontharcosainak hazafias alapon történő egytáborba való szervezkedését, mert nézete szerint így egy osztatlan egységet alkotva könnyebben megoldhatók lesznek azok a kérdések, melyek a frontharcosok fokozottabb erkölcsi, hazafias megbecsülését és jobb megélhetését célozzák.

Foglalkozni kell a frontharcosok ügyével — mondotta továbbá a Kormányzó, — mert ők harctéri szenvedéseikkel, megpróbáltatásaikkal föltétlenül kiérdemelték a nemzet hálaát és szeretetét.

A Kormányzó végül meleg elismerését fejezte ki vitéz Borbély-Maczky Emilnek az eddigi felkes és eredményes munkájáért, biztosította őt őszinte rokonszenvéről, mellyel továbbra is kísérni fogja a MOVE Országos Frontharcos Szövetség hazafias és szociális munkáit.

Felgyújtotta a házát, hogy megkaphassa a biztosítási díjat

Gyöngyös, február 12.

A gyöngyösi rendőrség gyújtogatás gyanúja miatt letartóztatta Pataki Mihályt, gyümölcskereskedőt. Az elmúlt éjjel a járőrök, akik Pataki háza előtt elhaladtak, remélve látták, hogy a nyitott ablakon keresztül sűrű füsttenger árad ki. Azonnal értesítették a tűzoltóságot, amely pillanatok alatt kivonult. Benyomták a lakás ajtaját és a legnagyobb meglepetéssel konstatálták, hogy a butorok petróleummal vannak leöntve, azonkívül az ágy alatt is a szekrényekben tüzrakások nyomai találhatók.

A tűzoltóság azonnal jelentést tett az esetről a rendőrségnek, ahonnan bizottság szállt ki az eset megvizsgálására. A rendőri nyomozás megállapította, hogy Pataki Mihály néhány héttel ezelőtt biztosította a házát 16 ezer pengőre s az egybegyűjtött adatok szerint valószínűleg ő gyújtotta fel a lakást, hogy a biztosítási összeget kézhez kaphassa. Pataki, akit a tűz felidézésékor a vasutállomáson találtak meg utrakészen, letartóztatták és átadták az egri kir. ügyészségnek.

A „Magyarság” néphangversenye Hajduböszörményben

A magyar életben még egészen ismeretlen, újfajta kezdeményezéssel lép meg a vidék társadalmát a Magyarság-szövetség az e hét szombatján megkezdődő Magyarság-néphangversenyekkel. A nagy alföldi és dunántúli gazdahelyeken rendező szövetség egymástán ezeket a néphangversenyeket, elsősorban a gazdák tömegeinek és a földműves társadalomnak, de meghívja oda az egész intelligenciát is, hogy ezzel is közelebb hozza a nemzeti társadalom egymástól annyira elszakadt rétegeit és fokozza a felsőbb osztályok érdeklődését a parasztság nagy gondjai iránt.

A Magyarság néphangversenyein a nép apraja-nagyja minde beléptéj nélkül, teljesen ingyen magasrendű, színmagyar, emellett teljesen a föld népének érdeklődéséhez szabott műsort hallgathat végig. Beszédek, zenét, szavakat, derűs vagy komoly számokat, melyekből mindig egy magasabbrendű magyar szellem árad.

A Magyarság első néphangversenye e hó 15-én, szombaton tartja meg Hajdumegy egyik legnagyobb gazdavárosában, Hajduböszörményben. A hangverseny rendezésében a hajduböszörményi gazdatársadalom és értelmiség kezettfogva sietett a szövetség segítségére s Hajduböszörmény minden társadalmi rétegét mozgásba hozta az első néphangverseny sikere érdekében. A város legnagyobb épületében, a Tisza István-ház több, mint ezer embert befogadó nagytermében kezdődik a hangverseny szombaton d. u. félhat órakor. A gazdatársadalom és földmunkásság tömegeiben készűl felvonulni, de eljön a város egész intelligenciája, ügyvédei, orvosai és az egész hivatalnok-társadalmá is.

Műsor előtt Csorba Antal dr. üdvözlő Milotay Istvánt és a Magyar-

ság-szövetség kezdeményezését. Az üdvözlésre válaszulva, Milotay István mond hosszabb beszédet.

Ezután Molnár Imre dr., a Magyarság munkatársa, a Zeneakadémia tanára régi magyar dalokat ad elő M. Hir Sári zongorakísérete mellett, aki mint szólószámot a Rákóczi-indulót és Himnuszt is elzongorázza. Vitéz Bodor Aladár dr., a Magyarság munkatársa verseiből olvas fel, Lugossy István tárogatóművész kurucdalokat ad elő. A műsor keretében fellép Ke-

lemen Győző dr. hajduböszörményi ügyvéd leánya, Éva, magyar szólótáncal, továbbá Hajduböszörmény város népszerű dalárdája. Nagy érdeklődéssel várják Dani bá-nak, a Nemzeti Színház művészeinek humoros előadását. A műsor befejezéséül a böszörményi sok sikert aratott hajdu-leventék toborzótáncot járnak. A hangverseny után este félkilenckor bankett lesz az intelligencia, valamint a gazda- és földművestársadalom részvételével.

Háromezer magyar hadifogoly elindult Szibériából Erdély felé

Tizenhat év után levelet írt a halottnak hitt fogoly

Marosvásárhely, február 12.

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Érdekes levél érkezett Marosvásárhelyre Oroszországból. Nagy János marosvásárhelyi származású géplakatos írta a levelet, amelyben értesíti rokonságát, hogy tizenhat évi fogság után háromezer fogolytársával utnak indult Erdély felé és egy-két héten belül megérkezik.

1914-ben, miután a háború kitörésekor a 22-es honvédek első csoportjaival került frontra és hadifogságba. Az ő belsejébe vitték őket, olyan helyre, ahonnan hír sem jöhetett felé. Valahogyan mégis az terjedt el róla, hogy meghalt. Felesége elszárhozta, meg is gyászolta, az

évek során azonban férjhez ment és ebből a második házasságából gyermekei is vannak.

Nagy János ebben a levélben elmondja, hogy amikor fogságának legnehezebb esztendei elmúltak és már szabadabban mozoghatott, asszony után nézett és ő is megházasodott. Van egy tizéves fia és egy hétéves leánya. De azt írja, hogy ez egyáltalán nem komplikálja a helyzetet, mert a szovjet törvények értelmében második felesége és gyermekei úgy sem hagyhatják el a szovjet területét. Utban van tehát hazafelé és Marosvásárhelyen értendő nagy érdeklődéssel várják Nagy Jánost és háromezer társa érkezését.

Nyilvánosságra hozták a Bocskay-bál műsorát

Csanak Béla karnagy dirigálja és Sugár Gyula rendező a műsor főszáma. Halász Rudolf eredeti blüettjét — A szereplők: Barna Anci, Faskerty Maca, Ferenczi Marian, Erdődi Kálmán, Kédly Gyula, Misoga László, Sugár Mihály — Szász Istvánka, a budapesti Uj Színház naivája prófógot mond, Somogyi Olga operaénekesnő és Szűcs László operaénekes, a debreceni színház kitiinő tenoristája áriákat énekelnek

A Bocskay bál rendezőse az utolsó napokig szinte titokban tartotta a debreceni közönség előtt azt a nagyszerű műsort, amelyet a bál bevezetőjéül összeállított. Nagyszerű ez a műsor, a debreceni színtársulat legjobb művészei közül számosan szerepelnek rajta. A műsor részben komoly értéket reprezentál, mint Szász Istvánkának, a budapesti Uj Színház kitiinő naivájának prófógiája, Szűcs Lászlónak, a debreceni színház nagyszerű tenoristájának és Somogyi Olga operaénekesnőnek az áriái. Másrészt azonban a Bocskay bál programja a legnagyobb tere engedő a nevetésnek, a vidámságnak is. Halász Rudolfnak egy remek blüettjét adják elő a Csokonai-színház művészei. „A házasságközvetítőnél”, ez a címe ennek a blüettnek. A főszerepeket M. Barna Anci, Faskerty Mária, Ferenczi Marian, Erdődi Kálmán, Kédly Gyula, Misoga László és Sugár Mihály játsszák. Sugár Gyula, a Csokonai-színház rendezője, aki Szegeden hosszú ideig volt főrendezője az ottani városi színháznak, vállalta magára, hogy a rövid kereteibe beillesse a kitiinő művészeket s pompásan pergővé tegye az egész blüettnek előadását. Rövidt mondunk az előbb: nos, a blüett valóban rövid is lesz, ugyanis kereteiben mutatja be nyolc gyönyörű Sevillai görli, akiket Budapestről küld le a Fillex Rt. igazgatósága s azt a káprázatos dívatróvút, amely a debreceni urilányoknak alkalmas nyújt arra, hogy tájékozódjanak minden újdonságról, amely a tavaszi időnyre a

párisi szabóművészek fantáziájában megteremtett. Remek táncok tarkítják a blüettet, a görlik nagyszerű produkcióival együtt.

A rövid után két magas színvonalú szám szerepel a műsorban. Az egyik Szűcs Lászlóé, a Csokonai-színház kiváló tenoristájé, aki épen tegnap aratott ragyogó sikert Mascagni örökbecsű operájában, a Paraszthelyesletben Turridu szerepében. Csalálatosan szép hangja az áriák egész sorában ragadja el majd a Bocskay bál közönségét.

Somogyi Olga budapesti operaénekesnő adja a műsor másik áriaszámát, szereplése elébe nagy várakozással nézhetnek a debreceni zené-értők.

Mindaz káprázatos keretben jelenik meg, hiszen a Bocskay bálban ott lesz Debrecen előkelő közönsége. Műsor után tánc lesz s a tánc közben és a szünetek alatt a meglepetéseknek szinte végtelen sora, amelyeket a bál agilis rendezőse a közönség számára tartogat. Mindenki ott lesz február 15-én a Bocskay nagyszerű táncmultságán.

Patkányt,

egeret, poloskát, svábogarat azonnal kiűrhatsz biztos hatással, speciális irtószerrel. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletben
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Ólomot vesz

Iapunk kladó-
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

HIREK

1930 február 13. (csütörtök)

Prot.: Ella. Kath. Katalin.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó, Piac-u. 33. — Arany Angyal, Piac-u. 50. — Reménység, Csapó-u. 22. — Sas, Hatvan-u. 70. — Booskay, Cegléd-u. 22. — Tisza, Péterfia-u. 76. — Szentháromság, Homokkert.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban az idő felhősebb lett és a hideg gyengült. Az éjjeli minimumok mínusz 6, mínusz 7 fokig süllyedtek. A nappali maximumok 1-2 fokra emelkedtek.

Budapest 12-én délelőtt a hőmérséklet plusz 2 fok Celsius.

Időprognózis: Változóan felhős, nyugtalan idő, lényegtelen hőváltozással.

1+1=2

Igy tanítják ezt az elemi iskolákban és így tanítják a gimnáziumokban is.

Csak az Élet akadémiaja nem tanítja így.

Hogy is van csak?
Van egy lány és van egy férfi. A lány megszereti a férfit és a férfi megszereti a lányt. Akárcsak a természetben. S hogy még jobban tartsuk magunkat a mesehez: a férfi feleséggül veszi a lányt. 1+1=2. Egy ember, meg egy ember, az összesen két ember. Így tanítják ezt az iskolákban.

A férfinek egyénisége van. Vannak nézetei, van életcélja. Mindent egy bizonyos szempontból ítél. Természetesnek találja, hogy az asszony simolni fog hozzá. Mert hiszen egy, meg egy ember az így iródik össze egy számba: két ember.

Az asszonyoknak is van egyénisége. Vannak nézetei és vannak elvei, amelyekből nem enged. Élete is van. Titkai vannak. Természetesnek találja, hogy a férfi alakul majd utána. „Megneveltem”, így szokta mondani és lesznek egy szóba írva: két ember.

A férfi nem alakul, a nő nem hajlik.

Várnak.
A férfi gyűlésekre jár. Mert érdekli, mert megszokta és mert ezáltal fontosnak érzi magát. De az asszony un minden komoly dolgot és ez is nevelésnek és feleslegesnek tartja, amit nem is titkol. Mi lesz belőle? Harag.

A nő szeret színházba járni, a férfi azt tartja, nem méltó hozzá, felesleges. Mi lesz belőle? Sirás.

A férfi Ossendowskit olvassa, a nő Wallace-ért rajong. Mindkettő butának tartja a másikat és igyekszik, hogy a maga olvasmányait kedveltesse meg a másikkal. Gyakori viták. Harag és sirás.

És ez így megy tovább. Egyik sem akarja elismerni a másik egyéniséget, egyik sem akar hallani a másik életéről, mert hiszen a kettes szám után csak egyszer van írva: ember.

Végül is elválnak. Mi ez? Hiszen egy meg egy az kettő?

Hát ez nem igaz. Csak azt akarom megmondani. Hídba tanítják az iskolákban, hogy 1 alma + 1 alma az 2 alma.

Az egyik alma piros, a másik alma sárga, az egyik édes, a másik savanyú.

Megnyílt a Kézimunka szaküzlet

Kossuth-utca 4. (Városház épület)

ahol minden kézimunka hozzávaló nagy választékban kapható.

Csak azt akarom mondani, hogy 1 ember meg 1 ember az sohasem 2 ember. Az mindig csak 1 ember és egy másik ember.

És ezt tanulják meg a szerelmesek. Hogy azt az 1-es számjegyet azt nem lehet elrabolni sem itt, sem ott, hogy kettőssé kovácsolódjanak.

Mert minden papírra véteit ember-csalás jó lehet addig, amíg napiron van vele dolganak. De mihelyz szívről, érzésről, egyéniségről, mihelyz lélekről és boldogságról van szó, mihelyz az életéről van szó: megszámlál minden matematika!

VASS ALBERT.

— Ma lesz a városi közgyűlés. Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma, csütörtökön délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyen számos fontos és nagyjelentőségű kérdés szerepel. Targyalni fogják többek között a népielőtti miniszter betegápolási rendelkezést, foglalkoznak a három és fél millió pengős kölcsönajánlat, a debreceni nagy serfésexport, a Csokonai-színház kamatmentes kölcsönének kérdésével. A közgyűlésen három interpelláció is el fog hangzani.

— A Szent Erzsébet Nőegylet csütörtökön délután 5 órakor a kath. reálgimnázium tanácstermében választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Sikasztással vádolnak egy volt levanteoktatót. A debreceni törvényszék Jenei tanácsa szerdán délelőtt tárgyalta ifj. Erdei Imre volt nádudvari levanteoktató bűnügyét, aki ellen az a vád merült fel, hogy több esetben elikkasztotta a levante bűntetéspénzeket, valamint hogy magának közhivatalnokki jelleggel színelve illetéktelenül pénzt vett föl több nádudvari embertől, akiket azzal hitegetett, hogy gyermeküket felmentí a levante-órak látogatása alól. A tárgyaláson a vádlott tagadta a bűncselekményeket és azzal védekezett, hogy ellene a segédjegyző folytatott hárszát s ő ennek az áldozata. A tanak vallomásából nem tisztázódott teljesen az ügyek állása és ezért a bíróság elrendelte a bizonyítás kiegészítését, egy vádpontban, mely egy négy pengős csalásra vonatkozott az ügyész elejtette a vádat. Az elnök ezután a tárgyalást elnapolta.

— Két leány tüzhála egy gyárégésnél. Milanóból jelentik: A comoi tökönykén, Val d'Intelvi kerületben, kedden este nagy tüzvész pusztított. Az intelyi-i selyemfőnyár teljesen leégett. Két munkáslány a gyárban aludt s mire a fojtó füst szagára felébredtek, már nem volt menekvés a lángtengerből. A helyiség ablaka az utcára nyílik, az ablakot elzáró vasrúcsot azonban nem tudták eltávolítani. Az ablak előtt nagy tömeg gyűlt össze, amely tehetetlenül nézte a két ezerenesétlen leány tüzhálát. A gyár portása és családtagjai, akik szintén az épületben tartózkodtak, megmenekültek, bár valamennyien súlyos égési sebeket szenvedtek.

— Igazolmányos képek leggyorsabban Németynél, Szent Anna-utca 11. szám.

Humor a gondok közt

Mézesketek

— Mondd uracskám, ugy-e jól tudok főzni?
— Remekül szívecském.
— Az eddigi forszteimból mit szeretnél a legjobban?
— A tegnap esti szardiniát.

Dicséret

A festő megkérdi:
— Mit szólsz ehhez az arcképhez, amit most festettem?
— Megszólalásig hasonlít. Kit ábrázol?

A viziló

Egy kiscgazda panaszt tesz a bírónál, mert hogy szomszédja azt mondta neki: viziló.

A bíró felveszi a panaszt:
— Hát aztán, mikor mondta ezt magának?

— Instálom aláson: ezelőtt tizen-négy évvel!

— Ezelőtt tizen-négy évvel? Aztán csak most tesz panaszt?

— Most instálom, mert — Budapestten jártam az állatkertben és csak most láttam, hogy milyen csunya állat a viziló.

— Zsebmetzés a pincében. Nánási Zsuzsanna debreceni lakos feljelentést tett a rendőrségen, mert amíg a Csapó-utca 27. szám alatti pincehelyiségben bevásárlásokat végzett, a tömegben valaki kilopta a zsebéből a pénztárcáját, amely egy fekete harisnyában volt elrejtve és százhusz pengő készpénzt tartalmazott. A tettest keresik.

— Az első női miniszteri tanácsos. Még nem nálunk, de már nagyon a szomszédjukban, Ausztriában neveztek ki első női miniszteri tanácsosnak Köhler Felicitás kisasszonyt. Az első női osztrák miniszteri tanácsos a posta és távirda vezérigazgatóságának titkára volt eddig és oly kitűnően bevált ebben a munkakörben, hogy most a szövetségi minisztérium a kereskedelmi és közlekedési minisztériumba hívta be, egyidejűleg pedig ilyen előkelő előléptetésben részesítette. Köhler kisasszony ezzel megnyitotta a sort kolleganói számára és nemsokára megériük azt, hogy miniszternök is lesznek Ausztriában.

— Tizian 27° Scheinereslemező magnézium nélkül, egyszerű villanyfény-nél brilliáns főlvételeket ad. Fényképezőgépek 9×12-ös 1:4.5 lencsével már 40 P. Amateur munkák lelkiismeretes kidolgozása Springer papír-, fotóikkék szaküzletében.

— A rádió áldozata. Varsóból jelentik: A varsói, mokotovi rádióállomáson halálos szerencsétlenség történt. Az adóállomást ugyanis gyakran meglátogatták iskolák és tanulmányi csoportok, így egy ilyen tanulmányi csoport, amely tüzerítészekből állott, végigjárta a telepet s ez alkalommal Rzemieniák Szaniszló, 27 éves tüzerfőhadnagy megérintett egy kábelvezetékét. A kábelvezeték valószínűen nem volt jól szigetelve, úgyhogy a főhadnagy azonnal súlyos égési sebeket kapott, összerogyott és meghalt.

ÖRÖK ÜRESSÉG

Vig kacagás az ajkamon,
Szembenem csillogó sugár,
Az arcomon örök mosoly
S a lábam mindig táncra áll.

Mindenki azt akarja csak,
Mulassak és kacagjak én!
De senki soha se kérdi,
Mi van a szívem rejtekén.

Komorúság, bánat, fájdalom,
Mi váltakozva ott marad,
S örök üresség lesz belül,
Amíg a szív meg nem szakad!

Révész Mikó.

— Dr Elek László belklinikai tanársegéd rendelését megkezdte Csapó-utca 4., I. em. alatt délután 2-4-ig.

— Gondatlanságból agyonlőtte három éves kislát. Szombathelyről jelentik: Megdöbbentő szerencsétlenség történt a vas megyei Óriszentpéteren, ahol egy malomgépész véletlenségből agyonlőtte három éves kislát. Németh Zoltán malomgépész hétfőn este lefekvés előtt elővette vánkoca alatt rejtgetett Frommer-pisztolyát és vizsgálgatni kezdte. Nem merste tőle fekiútni a gyermekében három éves kislát. A pisztoly vizsgálata közben egyszerre csak dörrenés rázta meg a levegőt, a másik pillanatban pedig Németh Zoltán kétségbeesetten látta, hogy a véletlenül elűlt pisztoly golyója átfúrta a kislát fejét. Mire segítségért ment, a gyermek meghalt. A csendőrség megindította az eljárást a gondatlan apa ellen.

— Cégtáblát, szobát és butort olcsón fest Szeftmáry, Széchenyi-utca 6. szám.

20%

pénztári engedmény!

nyújtunk készpénzfizetés esetén, beszerzési árra való tekintet nélkül, a ruházatunkon lévő áruk után a ruházati áruház átszervezéséig.

Ragadja meg Ön is a kedvező bevásárlási alkalmat

Ruházati áruházunkban bárki vásárolhat!

A Magyar Közfisztviselők Fogyasztási-, Termelő és Értékesítési Szövetkezete Ruházati Áruhaza.

Debrecen, Vár-utca 1. sz.

Bátyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet. Beható kórházi kísérletek folyamán bebizonyult, hogy a Ferenc József víz szellemi munkásoknál, neuraszténias embereknél és betegeskedő asszonyoknál rendkívül jótékony hatású gyomor- és béltisztító szer. A Ferenc József víz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

FEHÉRTÓI DANIEL

KLINIKAI SZALLÍTÓ
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ.
TEMETKEZÉSI VALLALATÁNAK
TEMETÉSEI:

Kaposváron élve fogtak el egy ritka grönlandi madarat. Kaposváron a Szigetvári-utcában egy különös tollazatu és csőrű madarat fogott a napokban egy munkásfiú. A mintegy 30 centiméter hosszú madarat Lenkei Antal köztisztviselő felügyelőhöz vitte, aki a nagy Bréhméből csak hosszúság keresés után tudta megállapítani, hogy a különleges madár északsarki bűvár. Ez a madár a Grönlandban él és csak minden 30-40 évben vetődik el egy-egy példánya az európai kontinensre.

Elmulatta a más dísznőnek árát. A debreceni törvényszéken szerdán tartották meg a tárgyalást M. Nagy József, ifj. M. Nagy József és M. Nagy Józsefné bűnügyében, akik az elmúlt évben a sertesvásári pénztárnál felverték a Nagy Imre gazdálkodónak járó 450 pengőt. A pénzt elköltötték és még pezsgőt is ittak a könnyen szerzett pénzből. A törvényszéken bűnösnek mondták ki őket és M. Nagy Józsefet két hónapi, ifj. M. Nagy Józsefet 15 napi és M. Nagy Józsefnét nyolc napi fogházra ítélték.

Március elsejére keresek egy-szoba-konyhás vagy egyszoba-fürdőszobás iőtéri lakást, belvárosban egy személynek. Cim a kiadóban.

Farkas eb him, Illosvay nagyon jónak minősítette, foohallozik és mindent tud, 3 éves eladó. Érdeklődni Helen Society Piac-utca 40. vagy Hungária út 4.

Tavaszi divatlapok megérkeztek. Legújabb divat, Divat Record, Elite, Star, Stella Jardin, Costümlapok stb. Kiválasztásra házhoz küldjük. Telefon 612. Antalffy József könyvkereskedése, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Arany Bika gőz- és kádifürdő állandóan nyitva. Olcsó jegyárak. Elsőrendű pedikűr.

Tűkörnyártás, fűvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

ÜVEGFAL,

mely irodának alkalmas

eladó.

József kir. herceg-u.
16.

Felrobbant és elégett Nyiregyházán egy luxus autó
A soffőr sérülés nélkül menekült a lángba borult autóról

Nyiregyháza, február 12. Kedden reggel hatalmas detonáció rázta fel Nyiregyházán a Fűrj-utca és környékének lakóit. A Fűrj-utca 21. számú ház udvarán egy hatalmas Studebaker személyszállító automobil felgyulladt és ismételt robbanásoktól kísérve, anélkül, hogy a lángokban álló automobil eloltására még csak gondolni is lehetett volna, rövid pillanatok alatt elégett. A D. 52-169. rendszámú luxus-kocsi, Tóth István bérautós tulajdona volt.

Tóth István egy pár nap előtt megbetegedett. Elhívta tehát egyik soffőr barátját, hogy lássa el a bérautós teendőit.

Kedden reggel 5 és 6 óra között beállított a soffőrhelyettes, hogy a kocsit a standra vigye. Átvizsgálás után beleült az autóba, a motort begyújtotta s erős kanyarral igyekezett kifordult az utcára, amikor heves detonációtól kísérve, hatalmas lángnyelvek csaptak ki a mo-

torház eresztékét közül. Rövid pillanatok múlva egy még hevesebb detonáció és még hatalmasabb lángnyelvek következtek. A pillanatok alatt lángba borult a kocsiból a soffőr alig tudott kiugrani, oly vehemes erővel harapózott el a tűz.

Az előszaladt lakók és szomszédok a soffőrrel egyetemben kétségbeesetten próbálták eloltani a lángokban álló gépkocsit, kísérletük azonban hiábavalónak bizonyult. A benzingőztől átitatott olajos kocsialkatrészeket már teljesen elborították a lángnyelvek és az automobil karosszériája, de maga az egész luxusautó is rövid percek alatt porrá égett.

A súlyos katasztrófa ügyében megtartott tűzvizsgálat értelmében bűneset nem forog fenn. A tűz valószínű oka az volt, hogy az autóban, amely garázs hián az udvaron elszakázott, az éjszakai fagy okozott üzenzavart.

A leányszöktető motorkerékpáros bűnügye a debreceni törvényszék előtt

(A D. U. tudósítójától.)

Megírta a Debreceni Ujság, hogy egy debreceni gyermekleányt megszöktetett az utcán az elmúlt évben egy motorkerékpáros fiatalember és invitálta egy kis motorozásra. A nyári estén hajlott a leányka a kérésre és elszárguldozott vele a motor Hajduszoboszlóra, ahol néhány pohár bort ittak, vacsoráztak és robottak vissza Debrecenbe. A motoros ifjú szülei házáig vitte a leánykát, de ott kérte: ne menjen még haza, van idő és kimehetnek még az állomás környékére motorozni.

A leányka felült a hátsó ülésre, a motoros azonban nem ment az állomáshoz, hanem meg sem állította motorját, míg Hajduböszörménybe nem értek.

Bementek egy kis szállóba, ittak és ettek. Kifáradtak a száguldásban és aludni tértek egy szobába.

Az egyszobában alvásban bai lett és másnap, mikor visszamotoroztak Debrecenbe, a szülők nem kapták egy vissza 14 éves leányukat, mint ahogy várták. Az apa, kinek a megriadt leányka elmondta a történetet, megtette a bünyvádi feljelentést a motoros ellen a leány ellen elkövetett merénylet miatt.

A vizsgálat megindult, kihallgatták a motoros kaland szereplőit, a férfi azzal védekezett, hogy nem találkozott olyan ellentállással, mely vizsgálást szarizsította volna. A vizsgálat során elrendelték az orvosszakértők kihallgatását annak megállapítására, hogy a leányka lelki ellentállására milyen mértékben volt befolyással a ferasztó motorozás és italozás. A szakértők: Benedek László dr. egyetemi tanár, dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő és dr. Ornstein.

FŐISKOLA

Az „Egyetemi Kör” elnöksége felkéri a központi választmány tagjait, hogy a február 13-án, este 8 órakor tartandó választmányi ülésen feltöltenül és pontosan jelenjenek meg.

A „Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete” február 14-én háromnegyed 8 órakor választmányi ülést tart a Ker. Nemzeti Ligahelyiségében (József kir. herceg-utca 16.) A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

Világhírű „Angol Imperiál” lemez és filmről tájékoztató díszes kivitelű színes képekkel gazdag illusztrált 1930-as árjegyzékem megjelent. Minden amatőr fényképezőnek díjtalanul adom. Berzéki fotobörze, Piac-utca 38., az udvarban.

Arany Bika épületben a József kir. herceg-utcai oldalon, közvetlen a fürdő mellett kiscsbp üzlethelyiség kiadó. Érdeklődni lehet a fürdő pénztárnál.

Watermann és más gyártmányú arany töltőtollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben Piac-utca 8. Telefon: 2-96.

Ügyvédi irodának, iőtéren 2-3 szobás helyiséget keres dr Asztalos ügyvéd, Boldogfálya-utca 3. Telefon: 6-58.

Hölgyeinknek sürgösen át kell vizsgálniok a tavalyi toalettjeiket, hogy vajon mit használhatnak közülök az új szezonban. Az idei divat olyan forradalmi újításokat hozott, amiket a tavalyi egyenesvonala, rövid ruhácskák ki nem bírhatnak. A diadalmos ujjvonal felforgatta a női ruhák karakterét. És mégis örömmel kell fogadnunk az új divatot, mert az, — amint az Laborfalvy Márkos Lujza divatszalonjában, Rákóczi-utca 41. megállapítható, — fiatalos, dekoratív és ami legintótosabb: nőies. Minden egyes ruha szabásheli különlegességeket és kifejezetteen egyéni ízt mutat. Az új divat szerint öltöző nő ismét — hölgy a szó legiobb értelmében, mert egészében elegáns, reprezentatív.

Géprást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok. Érdeklődni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3-47.

Kerti fűrészek, gyümölcsfa tisztítók, gyümölcsfa tisztítók, venyigeollók
Bészler és Dávid vaskereskedésében
Kossuth-szobor mellett.

6
12
és
18
havi részletre árjegyzéki árban.

Philips Rádió
és villany felszerelési cikkek legolcsóbban a
Bárany Rádióházban.
SZENT ANNA-UTCA 1. SZÁM.

Csapó-utca 19. szám alól
Ötmalom-utca 1. sz. alá helyeztem át
étkezdémet
ahol továbbra is 90 fillér 4 fogásos ebéd, vacsora 60 fillér.
Havi abonoma ugy kihordásra, mint bentékezésre.



SINGER
VARRÓGÉPEK
mégis a legjobbak!
KAPHATÓ:
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
PIAC UCCA 79. SZÁM

A végrehajtó és a vendégek szemeláttára föbelötte magát egy lővárosi kávéház tulajdonosa

Budapest, február 12.
Egymást követik Budapesten a megdöbbentő kávéházi tragédiák. — Pár hét leforgása alatt öt kávéház ment tönkre a fővárosban s az egyik kávéház tulajdonosa öngyilkosságot is követett el. Szerdán ismét szomorú esemény játszódott le a Westend-kávéházban, amelynek 29 éves tulajdonosa Koch Tivadar kávéházi vendégei és a végrehajtó szemeláttára mellbe lötte magát. Koch Tivadar néhány hónappal ezelőtt vette át a Westend-kávéházat és a régi tulajdonostól sok tartozást vállalt magára. Egy ilyen tartozással kapcsolatban szerdán délután végrehajtók jelentek meg a kávéházban és 75 pengő követelést akartak behajtani. Koch Tivadar egy órai haladékot kért, a végrehajtó és az ügyvéd azonban a kívánságnak nem tehetek eleget és pakolni kezdtek a kávéház lefoglalt berendezését az utcán álló társzekerre. Koch sirva könyörgött, hogy vendégei szemeláttára ne hurcolják ki az asztalokat, majd a munkásokra szólt: "Ha csak egy széklet is elmernek mozdítani a helyéről, itt azonnal föbelövöm magam."

A következő pillanatban a kasszához ment, revolverével mellbelötte magát. Állapota életveszélyes.

Vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tart az ipartestület

Vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlésre jön össze Debrecen kézműiparossága, hogy együttesen is felismerje kérését és elviselhetetlen helyzetét az illetékeseknek figyelmébe ajánlja.

Eddig szakmánként jöttek össze az iparosok nagygyűlésre, most azonban demonstratív nagygyűlésre, illetve közgyűlésre gyűl össze városunk négyezrenyi iparos.

A közgyűlésen — értesülésünk szerint — fel fogják táni helyzetük tarthatatlanságát, rá fognak mutatni a rettenetes munkanélküliségre, a megélhetést lehetetlenné tevő közterhekre és általában sérelmeiknek fogják hangot adni.

A közgyűlésre — melyet az Ipartestület előljáróságának határozata alapján hívnak egybe — az Ipartestület elnöksége a következő meghívót bocsátotta ki:

Mechívó a debreceni Ipartestületnek 1930. évi február hó 16-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor, saját disztermben tartandó rendkívüli közgyűlésére. Tárty: a városi és állami közmunkák megindításának kérdése, adóügyek. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel Debrecen város iparosságának teljes száma és pontos megjelenését kéri a Debrecenben, 1930. évi február hó 6-án tartott havi rendes előljárósági üléséből. Vargassy Imre, ipartestületi elnök.

A NÉPSZÖVETSÉG KÖBELEPÉSÉT KÉRİK A SZOVJET VALLÁSÜLDÖZÉSEI MIATT

Hága, február 12.
Az alsóház memorandumot intézett a kormányhoz, amelyben felszólítja a kormányt, hogy a kereszténység és a keresztény istentiszteletek Oroszországban való üldözésére tekintettel vegye fontolórára, hogy milyen uton lehetne a többi európai állammal együtt, a népszövetség égisze alatt ezek ellen az üldözések ellen fellépni.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Operarepriz a Csokonai színházban

A Parasztsbecsület talán az egyetlen opera, amelyet az utolsó évtized alatt több ízben is élvezhetett Debrecen közönsége, amint ma is hűséggel elment meghallgatni Mascagni remekét, azok közé a patinás falak közé, ahol mostanság oly ritkán és oly rövid időre vendégzerepel csak a komoly színházi zene. Ennek az intelligens publikumnak, amelyet a legadázabb operett program sem tudott elriasztani a színházról, — s újra meg újra ösztöngyülekezik a ritka operaelőadásokon, szemmel láthatólag igaz és mély élménye volt a szerdai repriz, — az ünneplés a függöny legördülése után is sokszor a rivalda elé szólította a szereplőket.

K. Voith Ilonka Santuzziát értékeléshez méltóan többször méltattuk már e hasábon. A közönség szívvébe zárta ezt az alakítását, amelyre hangja, egyénisége, tökéletesen kiérett, megrázó játéka valóságos predestináció. Régi, kitűnő partnere Krompachy István, akinek Alfóbia énekében a megszokott jó, játékban pedig a múlt év óta is nagyszerű fellődést mutat. Szűts László hatalmas szárnyalású tenorja talán ma kapott először méltó teret, mióta a Csokonai színház színpadán szerepel. A szenvedélyes jelenetekben erő, a borbélyban lendület, a sokrétű szerep minden mozzanatában mély átélés jellemezték alakítását. Kornély Mária és Fiskerty Mária díszes igyekezettel állták meg helyüket. Szathmáry karnagy fölüeny tudása ma is kezében tartotta az előadást, kár, hogy ez a képzett karmester csak oly ritkán és oly kevés próba mellett juthat képességeinek megfelelő feladathoz. A rendezés ezalkalommal gondos volt.

Az operai reprizt Szemere Györgynek egy megrázó egyfelvonásosa előzte meg: „A siralomházban”. — Kardoss direktor indiszpozíciója következtében begrázószerep vállalták a szereplők feladataikat s így igaztalanság volna túl szigorú mértéket alkalmazni az előadásra. Igen nagy elismeréssel kell megemlékeznünk a fiatal Kédly Gyuláról, aki nagylélegzetű szerepének alakításában amnyl igazl tehetségéről, tiszta művészi készségről tett tanubizonyítást, hogy csak sajnálnunk lehet, amiért oly kevés tere nyílik a mostani műsorban a fejlődésre. Szokott tökéletes alakítást nyújtott Thuróczy Gyula. A többi szereplők is tudásuk legjavát adták. (—)

A MISKOLCI SZÍNHÁZ PÁRBAJT VIV A CSOKONAI-SZÍNHÁZZAL

A miskolci „Magyar Jövő” írja: Sebestyén Mihály színiigazgató a minap összejött Miskolcon Kardoss Gézával, a debreceni Csokonai-színház igazgatójával s a két színiigazgató között természetesen élénk vita fejlődött ki arról, melyiknek a társulata jobb? A vitát szóbeszéddel és érvekkel persze nem lehetett eldönteni, mivelhogy — amint a cigány is a maga lovát dicséri — Sebestyén épügy kardoskodott a maga társulata felsőbbbsége mellett, mint ahogy Kardoss a debrecenieké mellett.

Végül is provokáció lett a dologból. Az érdekes párbaj feltételei szerint március 29-én és 30-án a debreceni társulat Miskolcon, a miskolci társulat pedig Debrecenben fog 3—3 előadást tartani. Mindkét városban összejáratásában még nem meghatározott pártatlan zsüri fogja eldönteni, hogy a vendégtársulat szereplése fe-

lette áll-e a helyi társulat szereplésének, illetőleg a választandó darabot melyik társulat adja elő tökéletesebben.

A nemes versengés valószínűleg élénk érdeklődést fog kiváltani és megtörténhetik, hogy mind a két társulat győzni fog, vagy mind a két társulat vereséget szenved.

HETI MŰSOR:

Csütörtök d. u. 3 órakor: Szökik az asszony, zónaelőadás. Rendkívül olcsó helyárak.

Csütörtök este 8 órakor: Siralomházban. Kardoss Géza fellépésével. Parasztsbecsület. Opera. K. Voith Ilonka és Krompachy István fellépésével. Rendes helyárak. D) bérlet 19.

Péntek este 8 órakor: Két lány az utcán. A) bérlet 19.

Szombat este 8 órakor: Két lány az utcán. B) bérlet 19. Szigoruan csak felnőtteknek.

Vasárnap d. u. fél 4 órakor: Mies Amerika. Mérsékelt helyárak.

Vasárnap este 8 órakor: Katica. Operettbemutató. Perle d'Or párisi fényrevütáncosnő vendégfellépésével.

A színházi iroda jelentése:

Ma csütörtökön két előadás. Délután 3 órakor rendkívül mérsékelt helyárakkal, zónaelőadásul:

Szökik az asszony

Este D) bérletben

Operaest! Operaest! Operaest! Színrekerül Mascagni világhírű operája, a

Parasztsbecsület

K. Voith Ilonka operanékesnő és Krompachy István operacékes vendégfellépésével.

Ezt megelőzőleg színrekerül Szemere György egyfelvonásosa a

Siralomházban.

Pénteken és szombaton A), illetve B) bérletben közkívánatra Emőd Tamás és Török Rezső nagy sikert aratott vigjátéka:

Két lány az utcán

Szigoruan csak felnőtteknek!!!

Vasárnap, február 16-án este nagy operettbemutató:

Katica.

A bemutatón és a következő előadásokon Perle D'or a világhírű párisi fényrevütáncosnő káprázatos táncával lép fel.

Városunk legkisebb ruhafestője és vegytisztítója Bíró, Bika-udvar, aranyérmekkel kitüntetve.

KARCAGON FELTALÁLTÁK AZ AUTÓDEFEKT ELLENSZERÉT.

Karcag, február 12.
Ország József és Kulcsár Károly karcagi lakosok autó biztonsági készüléket találtak fel. A készülék segítségével a kocsit vezetője előreláthatóan a gumiderekkel és ez által elkerülhetővé válik mindennemű ebből származó szerencsétlenség. Az érdekes találmány értékesítésére a feltalálók 5 külföldi céggel folytatnak tárgyalásokat.



- Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor
1. PARAMOUNT hangos híradó.
 2. RÉZI-RÉZI (hangos burleszk)
 3. „Aida” nagyjátka. Enckli Martinnél a New-Yorki Metropolitan opera tagja.
 4. REDSKIN (Indián szerelem).
- Az első színes zenélő-éneklő filmtáncelő, főszereplője: Richard Dix
Pénztár délelőtt 11 órától, délután előadás kezdete előtt egy órával.
Az előadás megkezdése után a másodterre belépni csak szünetben lehet.

Kiesett a repülőgépből és szárnyethalt

Páris, február 12.

Sajátságos légiszerencsétlenség történt, amely mintegy megismétlődése Löwenstein bankár lezuhanásának. Le Bourgetből jelentik, hogy egy francia katonai repülő tegnap egy ismerősét kis sétaterepülésre hívta meg. Néhány nagyobb kör leírása után a pilóta leszállt kiinduló pontján és ekkor rémületére észrevette, hogy kísérei eltűnt. Hosszas keresés után holttestét a repülőteremtől bizonyos távolságban levő egyik kertben találták meg. Azt hiszik, hogy a szerencsétlen ember az éles fordulónál kiesett a repülőgépből.

SAKOSZTÁLYI ÜLÉSEK.

Február 15-én, szombaton délután öt órakor tartja a debreceni ipartestület kis ácsiparos szakosztálya tisztújító ülését az ipartestület kistanácsstermben. Tárty: előljárósági rendes és póttag jelölése.

Február 14-én, pénteken este hat órai kezdettel tartja a debreceni ipartestület cukrász, cukorkakészítő szakosztálya tisztújító ülését az ipartestület kistanácsstermben. Tárty: előljárósági rendes és póttagjelölés.

A műszerész-, autó- és villamos szakosztály ma, csütörtökön este fél 7 órai kezdettel tartja tisztújító közgyűlését az ipartestület tanácsstermben. Tárty: előljárósági rendes és póttag választása és fontos folyó ügyek.

HIRDETMÉNY.

A Biharvármegyei Központi Takarékpénztár Részvénytársaság, Berettyóújfalun, elhatározta folyó év február 6-án tartott közgyűlésén, hogy alaptőkét P 300.000-ról P 480.000-re emeli fel. Evégből intéztünk kibocsátást 6000 drb. egyenként 30.— pengő névértékű új részvényt, melyekre nézve a régi részvényeseket a közgyűlés napjától számított 3 héten belül gyakorolható elővételi jog illeti meg, oly módon, hogy minden 5 (öt) drb. régi részvény alapján 3 (három) új részvényt vehető át, darabonként 31.— pengő kibocsátási árfolyamon. A részvények ellenértéke az elővételi jog gyakorlásával egyidejűleg fizetendő le. Az új részvények 1930 január hó 1-től kezdve részesülnek osztalékban.
Az elővételi jog intézetünk főpénztáránál, Berettyóújfaluban, gyakorolható.

Biharvármegyei Központi Takarékpénztár Részvénytársaság, Berettyóújfalun.

— Poloskát, svábot, melytől kitűnő házilag csakis a Lölherer Cimexinél lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógyszertárban és drogeriákban kapható.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: A m. kir. I. Konv. gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Friesay Richárd. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizátsjelentés. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, igazságsjelentés. 12.05: Jároka Feri és cigányzenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizátsjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyámhírek. 4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása.) 1. Régi magyar dalok. Előadja: Molnár Imre dr. Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 2. Horn József dr.: „A takarékoskosság”. 3. Régi magyar dalok. Előadja: Molnár Imre dr. Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 4. Dr. Massány Ernő: A késői tavaszi fagyok keletkezése. — Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vizátsjelentés. 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Györfy Jenő „Az alfaférgeesség ellen való védekezés”. 5.40: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 6.45: Szabó Mária novellája: „Nyárutó”. Felolvassa a szerző. 7.15: A „Forum” filmszínház premiérierre érkező előkelőségek a mikrofon előtt. 7.30: Békeffy László konferánssa a hangos filmről. — Utána: „Rio Rita” filmperegett. Átvitel a „Forum” filmszínházból. 9.30: Hangverseny. Közreműködik: Kernács Pál (hegedű) és Herz Lili (zongora). Zongorán kíséri: Polgár Tibor. — Utána, körülbelül 10.20: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: A Fejes szalonzenekar, az Ostende jazz és Horváth Gyula cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD

Bécs. D. e. 11 és 12. u. 8.20: Szórakoztató zene. 7.30: Hangverseny. Utána könnyű zene. Berlin. D. u. 4.30: Szórakoztató hangverseny. 7.30: A dalegyet hangversenye. 8.30: Meglepetések estje. Boroszló. D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 7.15: Dalok. 8.30: Derris zene. — 9.30: Bányariport. Majna-Frankfurt. D. u. 4: Rádiózene Stuttgartból. 7.30: Szórakoztató hangverseny. 8.30: Ibsen: Nóra. Színműelőadás. Prága. D. u. 4.30: Kvartett. 6.20: Közvetítés Brünnből. 7.30: Strauss: Heffmanstahl; Ariadne Naxoson. Operaelőadás. 10.15: Szórakoztató zene. Róma. D. u. 5.30: Hangverseny. Mucunas Emilia litván énekesnő közreműködésével. 9.02: Giordano: Fedora. Operaelőadás. London. D. u. 4: Egyházi dalok. 4.45: könnyű zene. 7.40: Mozart C-dur zongoratriója. 9: Wagner-est. 10.40: Arnel: Szerlem falun. Színdarabelőadás rádió változata.

A debreceni fa- és szénkereskedők egységárai:

Érvényes 1929 december 1-től. Hasábos fa ára métermázsánként P 4.10 Vágott fa ára métermázsánként P 4.70 Hazai szén ára métermázsánként minőség szerint P 3.60 P 5.20 Porosz szén ára métermázsánként P 8.50 Árak hazaszállítva; udvaron lerakva, legfeljebb 30 napi fizetési határidő alatti kiegyenlítésre értendő. Készpénzfizetés esetén métermázsánként 30 fillér engedmény. Telepen átvéve fenti árak métermázsánként 20 fillérrel olcsóbbak.

KÖZGAZDASÁG

Március 1-én hatályát veszti a magyar-román kereskedelmi szerződés

Budapest, február 12. Románia felmondotta Magyarországgal szemben kereskedelmi szerződését, amely a két államnak kölcsönösen a legtöbb kedvezmény jogát biztosította. A szerződés felmondásának oka az volt, hogy Románia új vámtarifát léptetett életbe és ennek alapján revidálja vámpolitikáját. Március 31-ig Románia összes szerződéseit felmondta és ugyanakkor felkérte a vele eddig szerződött államokat tarifális kereskedelmi szerződés kötésére vonatkozó tárgyalások megindítására. Románia Magyarországgal is tarifális szerződést óhajt kötni és a magyar kormány erre természetesen hajlandó, sőt a tárgyalások anyagának előkészítése is megindult. Tekintettel arra, hogy a magyar-román szerződés már március elsején hatályát veszti és ha nem volna lehetséges, addigra a két ország között folyó tárgyalásokat befejezni, úgy átmenetileg csak újabb legelőbb kedvezményes szerződést fogunk kötni Romániával, amely érvényben fog maradni mindaddig, amíg a tarifális szerződés tárgyalásaira sor kerül.

ERŐSEN CSÖKKENT A BURGONYA ÁRA

A burgonya piaci kínálata igen nagy, ami arra vezethető vissza, hogy a tárolt téli készletek kiürítése erősen aktuálisra vált. Különösen feltűnő a szabócsmegei Ellafajtának erős áresése, melynek eredménye gyanánt a termelők nagyban már négy és fél fillérért is kiülik eladásra, a jó minőségű őszi rózsaburgonya ára pedig 8 fillérre esett.

A MAGYAR GABONA EXPORT-FELESLEGE

Budapest, február 12. A gabonapiacón a készletek becsülése körül mindinkább növekedik az ellentét az agrár és a kereskedelmi körök között. Az előbbiek szerint kifejezett fölöslegünk már alig van, míg a kereskedelmi körök becsülése szerint legalább 7-800 ezer q-ra tehető az országban még itt lévő exportfelesleg.

A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitott devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.57 és fél (90.57 és fél), Berlin 123.72 (123.70), Newyork 518.25 (518.20), London 2520 (2519.75) Páris 20.29 (20.29), Milano 27.12 és fél (27.12 és fél), Prága 15.33 és háromnegyed (15.33 és háromnegyed), Belgrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.08 (3.08), Bécs 72.96 és fél (72.95), Amsterdam 207.80 (207.85).

Gabonapiac

A gabonapiacón a kereslet megélenkül. A spekuláció újból fedezővásárlásokba bocsátkozott, mert a tengerentúli terménypiacokról a gabonaművek további árjavulásáról érkeztek jelentések. A tengerentúli terménypiacokon a buza árjavulását azzal hozták összefüggésbe, hogy a kanadai gabona pool továbbra is ragszikodik a buzakészlet visszatartásához és hogy az Egyesült Államokban a buzaárak stabilizálása céljából társaság alakult, amely olcsó állami hitelek segítségével kivonja a forgalomból a piacot nyomó készleteket. A csikágói terménypiacon a márciusi buza pengő ér-

tékben és métermázsában kifejezve újból elérte a huszonöt pengős árnívót. A helybeli gabonapiacón a külföldi terménypiacok jelentésén kívül még más okok is készítették a spekulációt a fedezővásárlásra. Különösen a kínálat megrögzöttségét az élénkebb külföldi kereslet idézte elő a spekuláció fokozottabb vásárlását. A határidőpiacon a hivatalos tőzszeidőt megelőzően a márciusi buzát 23.25-23.28 pengőre értékelték. A rozspiacon szintén javult a helyzet, de a márciusi rozs még mindig tíz pengővel olcsóbb a márciusi buzánál.

A készáru piacon a jobbminőségű buza iránt igen élénk a kereslet s bár ilyen áruért magasabb árakat fizetnek, a kínálat mégis teljesen hiányzik. A tőzszeidő elején a tiszavidéki buzát 24.50-25.60, az egyéb származású buzát 23.25-24.30 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 13 pengő körül mozog.

A takarmánycikkek piacán a tengerit 13.35-13.50, a zabot 12.90-14.50, a takarmányárpat 15.20-16.30 pengővel jegyezték minőség szerint.

DEBRECENI TERMÉNYPIACI ÁRAK:

Buza 23-22.00 rozs 13.50-13.00, árpa 13.50-13.00, zab 10.50-10.00, tengeri 11.20-10.00, lucerna 9.50-7.00 szóna 7.20-4.00, lóhere 8.50-7.00, búkényi 6-5.00, alomszalma 3-2.80, ágy-szalma, rozs 3.80-3.50, cukorrépa 2-1.80, takarmányrépa 1.10-0.80, köles 8-7.00.

Nyiltér

FELHÍVÁS.

Felkérem mindazokat, akiknek Horváth Endre álmosdi földbirtokossal szemben bármiféle követelési igényük van, hogy követeléseiket — lehetőleg a követelés jogcímének tüzetes megjelölése mellett — velem sürgősen közölni sziveskedjenek. Debrecen, 1930 február 13. Dr. Kemény Géza, ügyvéd.

VÁSÁROK NAPTÁRA

Február 13-án. Lövő, Tiszalök. Állatvásár: Devecser, Mezőkövesd. Február 14-én. Szentlőrinc, Zalaegerszeg (sertésvásár nincs). Február 15-én. Drávafok. Kirakodóvásár: Mád. Február 16-án. Abádszalók,, Felsőadás, Mike (sertésvásár nincs), Szegeled, Ujkécske. Február 17-én. Büssü, Harkány, Jászapáti, Kóka, Miskolc, Sajószentpéter, Szeghalom, Tüskevár (sertésvásár)

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán említtettek. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

Table with 3 columns: KIADÓ LAKAS, Kapuslati, Modern. KIADÓ LAKAS: Péceli utca 3. szám alatt udvari lakásba kvartélyos felvétetik. 122. Utcai butorozott különbejáratú barátságos szoba kiadó. Miklós utca 41. 815. Kapuslati: különbejáratú utcai elegánsan butorozott szoba kiadó. Simonffy utca 29. szám. 131. Kiadó: egy szoba, konyha március egyre. Homokkert, Sz. Pap István u. 24. sz. 126. Modern: 5 szobás utcai lakás május 1-re kiadó. Egymalom utca 3. 310. Kiadó: központban szoba, kamara, konyhas udvari lakás alacsony lakkbérrel. Cim a kiadóhivatalban. 862

nincs). Állatvásár: Dunapataj, Vél. Kirakodóvásár: Ozd, Tatabánya. Február 18-án. Kerkaszentmiklós (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Dunapataj, Vél. Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádasd.

A debreceni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. 25.868-1929. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Angol Magyar Bank Rt. budapesti cég végrehajtónak Nagy Sándor debreceni (Haláp 106.) végrehajtást szándékozik ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtás árverést 2256 P 95 f. tőkekövetelési járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbíróóság területén levő Debrecen városban fekvő s a debreceni 10421 számú betétben A. I. 1-2. (sor. 21.77) —1, 24,802-2. hrsz. a. foglalt 6 k. 1208 négyszögöl területű 106. számú ház udvar és szántóra a Halápon 2075 pengő kikültési árban azzal, hogy a C. 1. és 2. sorsz. a. Debrecen városi közönsége és a kaszáló birtokosok javára lekebelezett szolgálmi jog az árverés által nem érinthetik, elrendelte.

Az árverést 1930. évi március hó 11. napján d. e. 10 órákor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák F. u. 17. sz. ajtó foglalkoztatott tartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikültési ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikültési ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t. c. 147, 150, 170. §-ai 1908: XI. t. c. 21. §.).

Az, aki az ingatlanért a kikültési áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikültési ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyenlíteni. (1908: XI. t. c. 25. §.).

Derecske, 1929. évi dec. hó 21. napján Debrecen, 1929. évi november 15.

Koós sk. kir. jbt. előadja. A kiadmány hitelűl: Szentgyörgyi, kiadó.

DEBRECENI UJSÁG

ADUFÖLD

SZERKESZTŐ: Marschalkó Lajos. Szerkesztőség: József kir. her. u. 10. Telefon 3-48. Kiadóhivatal: Kossuth-u. 3, I. emelet. (Telefon 1-41.)



APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Újság Hajnal Debreceni Független Újság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalffy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedésében.

Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

Két szoba,
irodnának vagy garzon lakásnak májusra kiadó. Piac utca 63. 809

Simontffy utcában
3 szobás verandás udvari lakás kiadó. Felvilágosítást: Piac u. 32., II. 7. 123

Kiadó
Sestakert, Andrásy ut 21. szám alatti különálló házban két szobás konyha nyitott verandás lakás szivattyus kuttal, esetleg az egész kerttel. — Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 813

Modern
utcai kétszoba, előszoba május egyre kiadó keresztyén családnak. Barna-utca 11. 722

Május 1-re
kettő utcai szoba mellékhelyiségekkel kiadó. — Hadházi utca 31-i. Lágosi utca 1. 671

Fűtőházzal
szemben egy szoba, konyha február 15-re kiadó. Déli sor 23. Vargakert. 703

Kiadó
gyönyörű főúri 5, 4, 3, 2 szobás lakások Péterfia 48. mindenki úgy lakik, mint saját házában. 693

Kiadó
biztviselőtelepi Bornemissza utca 6. ház modern ötszobás lakással, kerttel. Aberle villanytelep. 580

Két
szoba, előszoba irodának vagy garzon lakásnak május 1-re kiadó. Piac utca 63. 37

Modern
5 szobás, minden kényelemmel ellátott lakás, valamint 2 rendbeli 2 szobás modern lakás kiadó. Király u. 5. 759

Uriasládánál
különbérletű utcai csinos butorozott szoba azonnal kiadó. Eötvös-u. 59. 706

Udvari
különbérletű butorozott szoba egy-két egyéneknek kiadó. Miklós-utca 26. 721

Egy
nagy szoba, előszobával március elsejére kiadó. Magos utca 13. 795

Egy
szoba, konyha családtagi házaspárnak elzárható gépkocsigarázzsal, március 1-re kiadó. Miklós 51. 801

Két szoba,
konyha kiadó. Rothermere utca 55. (Darabos) 802

Piac u. 9.
kereskedelmi irodának, varrodának, műhelynek vagy lakásnak földszinti lakás butorral vagy anélkül azonnal kiadó. Felvilágosítást a házastér nyújt. 123

Két szoba,
előszoba, konyha lakás mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

Kiadó
előszoba, konyha lakás május 1-re kiadó. Botond utca 4. Apaffy utcai páros oldaltól nyíló utca. 656

5-600 pengő
havi kereseti lehetőséggel magán- és közhivatalojnál jól bevezetett ügynököt keresek „Textil részlet”. 109

Izr. ügyvédjelölt,
ki előkelő fővárosi irodában van alkalmazásban, praxisváltás céljából állást cserélné. — Ajánlatokat „Feltételek” jellegre kiadókba kérek. 2

Tanulót
fűszerüzletbe felveszek Vadász, Meszena utca 1. szám. 785

Lakatos
tanulót fizetéssel felveszek. Pongrátz, Dombo-utca, 20. 723

Özv. uriaszony
keres olyan intelligens és családból való leányt, aki lakás háztartásában mindent elvégző, főzősen kívül. Stoppolásához, varráshoz értő tanácsadóban részesül. Cím a kiadókban.

Gyors- és gépirás
tanítás igen olcsó díjért Cím a kiadókban.

Lakatos
tanulók felvételnek — Preizlernél, Boldogfalva utca 6. 107

AJANLAT
40 liter tej kaplato kétnaponként, üzlet részére. Értekezni Homok utca 134. 808

Bételekre
magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít házakra, fődekre. — Gazdák Bankja, Kossuth utca. 814

Női ruha
fehernemű varrást vállalom, házánál is. Látásó eladó. Mester utca 21. sz. 743

Gazdák
törlesztéses kölcsönt földirtókra, 8 pengő 80 fillér kamat mellett kaphat, házra váltékosként elnyújtás kamat mellett közvetít József kir. herceg utca 44. Mandel. 795

Szabni,
varrni tanítok. Bardócz női szabó, Csupó u. 59. szám. 1000

Fajborok
sajáttelemesű magasfokú literenként is Arany János utca 20. sz. Blazsek. 650

Eladó
hőregőlámpák, spanyol fal állórühafogás tükrökkel, kofferék. Verbóczy utca 3. jobboldal. 804

Egyheti
nyuha fehérmentijét kinemossa, vasalja 1 pengőért. Libáncsi, Péterfia 4., keresztút. 124

Husfűstölés
cicsón, pontosan Zöldfa utca 3. szám alatt. 9733

Monogramozás
himzés. Vörösmarty u. 24. szám. 545

Székények,
lépek, antik komótok, asztal, tükrök, férfi téli kabát, cipő, frakk, szalag, kék eladók. — Gimnázistákat, polgáristákat, clemistákat, korrepetálásra vállalom. Szent Anna 34. 787

Kezimunkát,
függönyöket, ágylertőket, kelengyélit, legolcsóbban készit Hegyi Irma Veres u. huszonhét 558

Gallér
festítés, magas színvonalú festéssel 8 fillér. Libáncsi, Péterfia 4. 617

Cementlapok
betoncsövek, kutyurák legolcsóbban beszerezhetőek Lukács Vilmos és Testvére cement-árugyárában Debrecen, Hatvan utca 15. 1824

Géphimzést
szineset és fehéret tanítok, munkát olcsón vállalom. Hüvelyes-utca 7. szám. 59

Csipkék
legpazarabb választékban legolcsóbban rövid-áru szaküzletben, püspöki palota, Hatvan u. 1. szám. 9351

Déltáncra
éktáncra gépirást vállalom. Működésüket „Perfekt gépirónó” jelölöm. 814

Shamotte
tégla és habarcs kapható. Lukács Vilmos és Testvére Debrecen, Hatvan u. 15. 1824

ELADAS
Eladó
hálószoba butor, Nyomató utca 16. Iróasztal és vitrint keresek megvételre. 127

Kerékpár,
női, eladó vagy rádióért cserélhető. Lohotai Pál Kincseshegy, Kincseshegy utca 18. 129

Eladó
hőregőlámpák, spanyol fal állórühafogás tükrökkel, kofferék. Verbóczy utca 3. jobboldal. 804

Egy
használt városi bunda nyest torok béleléssel eladó. Cím: Turai trafik, Hungária kávéház mellett. 124

Eladó
egy kicsi és egy nagy szelvény és egy darab Erezniczky Mihály, Nagy csere 38. sz. 103

Prima
petroleumkályha eladó. Megtekinthető a lap oldaljában. 50

Egy
16 soros vetőgép alig használt. Egy 4 lámpás rádió, egy hordó és egy asztal jutányosan eladó. Cím a kiadókban. 651

Eladó
előhőkredenc és asztal. Király utca 9. sz. 669

ABRONCSVAS
(papírbalókról) eladó. Piac utca 49. II. udvar, Nyomd. 5453

100 öl hasábfű
és nagyobb mennyiségű szerszámú eladó egy tértelben vagy kevesebb mennyiségben is. Értekezhetni a Sestina vas-kereskedésben. 1285

Íróasztalok,
kisebkek és nagyobbak eladók. Arany János-utca 47. szám alatt 3662

Petőfi
nagy mellészobra, iskolák, intézetek, egyesületekben feltűnően szépen alkalmazható, eladó. Cím a kiadókban.

INGATLAN
Kiadó
egy holdas konyhakertészeti jó föld körükerítve, lakással, Bihari telepen villamos megállóhoz közel. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 812

Eladó
Sziv utca 12. sz. ház nagytelekkel, 4 szoba beköltözhetőséggel. Értekezni ugyanott. 673

82 kat. hold
bajuszoványi prima szántóföld tanyával ártézi kuttal eladó. Tuladonos Papler János Furtá. 791

Kiadó
Ujkert, Lehel-utca 22. lakóház. nagy kerttel, május 1-től. Kerti munkákat korábban is megkezdhető. Értekezhetni Eötvös-utca 7. 1390

Kiadó
Ujkert, Lehel-utca 22. lakóház. nagy kerttel, május 1-től. Kerti munkákat korábban is megkezdhető. Értekezhetni Eötvös-utca 7. 1390

300 négyszögöl
házhelynek eladó. Tiszviselőtelep, Földi utca 3. szám. 531

Házhely
300 négyszögöl. Tiszviselő telepnél eladó. Értekezni Kandia utca 7. 2. lakás. 403

Házak és házhelyek
Boldogkerten Berezival utcában 2 szoba, konyha, — Onossap-utcában két 1 szoba, konyha lakás és külön nagy péksütőde és üzlettel ellátott nagy tükű házak, továbbá a Monostorpályi uton és Rigó utcában teljesen új egy szoba, konyha házak, valamint egy itt, mint a Tégliáskerten a Léta és Bassahalom-utcában házhelyek és többrendbeli házak, — újak és régiak — azonnali beköltözéssel eladók.

Egy
16 soros vetőgép alig használt. Egy 4 lámpás rádió, egy hordó és egy asztal jutányosan eladó. Cím a kiadókban. 651

Eladó
előhőkredenc és asztal. Király utca 9. sz. 669

ABRONCSVAS
(papírbalókról) eladó. Piac utca 49. II. udvar, Nyomd. 5453

100 öl hasábfű
és nagyobb mennyiségű szerszámú eladó egy tértelben vagy kevesebb mennyiségben is. Értekezhetni a Sestina vas-kereskedésben. 1285

Petőfi
nagy mellészobra, iskolák, intézetek, egyesületekben feltűnően szépen alkalmazható, eladó. Cím a kiadókban.

INGATLAN
Kiadó
egy holdas konyhakertészeti jó föld körükerítve, lakással, Bihari telepen villamos megállóhoz közel. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 812

Eladó
Sziv utca 12. sz. ház nagytelekkel, 4 szoba beköltözhetőséggel. Értekezni ugyanott. 673

82 kat. hold
bajuszoványi prima szántóföld tanyával ártézi kuttal eladó. Tuladonos Papler János Furtá. 791

Kiadó
Ujkert, Lehel-utca 22. lakóház. nagy kerttel, május 1-től. Kerti munkákat korábban is megkezdhető. Értekezhetni Eötvös-utca 7. 1390

Kiadó
Ujkert, Lehel-utca 22. lakóház. nagy kerttel, május 1-től. Kerti munkákat korábban is megkezdhető. Értekezhetni Eötvös-utca 7. 1390

Kiadó
Ujkert, Lehel-utca 22. lakóház. nagy kerttel, május 1-től. Kerti munkákat korábban is megkezdhető. Értekezhetni Eötvös-utca 7. 1390

Kiadó
Ujkert, Lehel-utca 22. lakóház. nagy kerttel, május 1-től. Kerti munkákat korábban is megkezdhető. Értekezhetni Eötvös-utca 7. 1390

Kiadó
Ujkert, Lehel-utca 22. lakóház. nagy kerttel, május 1-től. Kerti munkákat korábban is megkezdhető. Értekezhetni Eötvös-utca 7. 1390

Kiadó
Ujkert, Lehel-utca 22. lakóház. nagy kerttel, május 1-től. Kerti munkákat korábban is megkezdhető. Értekezhetni Eötvös-utca 7. 1390

Kiadó
Ujkert, Lehel-utca 22. lakóház. nagy kerttel, május 1-től. Kerti munkákat korábban is megkezdhető. Értekezhetni Eötvös-utca 7. 1390

Nyomdától a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgógépén, Feladás kiadó: Dr. FAJOR GYÖZÖ igazgató, — Nyomdavezető: VARGA ENDRE